

PALABRAS DE PUIG Y CADAFALECH

La crisis del catalanismo

Atraviesa el catalanismo en estos momentos una de las más hondas crisis de su historia. El catalanismo en general, pues...

Todo esto trae consigo para el catalanismo las horas que corren si para la «Lliga» representan la crisis hondísima del espíritu, de su idealidad y de su estrategia política característica.

Mucho más honda esta crisis de ahora que la «Lliga» que otras que ha atravesado por motivos de una cierta analogía con los de ahora en otros tiempos, en los años 1906 y 1907, por ejemplo, cuando la natividad del partido nacionalista republicano que le arrebató fácilmente la dirección de las multitudes más numerosas, tan fácilmente como la perdió luego. Porque entonces, los procedimientos oportunistas y gubernamentales que se inculcaban a la «Lliga»...

Mas ahora, después de los máximos ensayos de gubernamentalismo y oportunismo, después de haber pasado por el Gobierno cuatro ministros catalanistas, después de los discursos de Cambó con afirmaciones que, si no se hace recurso a reservas mentales, contradicen la idealidad que se ha infundido a Cataluña, las multitudes catalanistas ven volver a sus hombres con las manos completamente vacías de realidad, como no sea algunas ventajas y protecciones materiales que nada o muy poco dicen—cuando no irritan—a aquellos que no tienen por qué encontrar en ellas compensación a su decepción de nacionalistas.

La decepción ha sido, es, formidable. Tan grande es, que hombre de tan alto relieve dentro de la «Lliga» como el presidente de la Mancomunidad, el Sr. Puig y Cadafalch, ha podido escribir recientemente en una publicación de cuya significación radical da nota su título («Jordi Erín») las palabras siguientes:

«Todos nosotros mismos criticamos nuestra obra. Los que más han vivido el largo período de intervencionismo se sienten fatigados de él y presienten como si asistiesen al fin de una forma de táctica. Los que hemos sido llevados por la desgracia a regir instituciones nuestras y palpamos la realidad de cada día, y tocamos las pequeñas incidencias del gobernar, sentimos también una cierta fatiga. La realidad, el oportunismo, son un roce que desgasta, que deforma.»

Y luego, consciente del malestar que esas deformaciones evidentes e inevitables han traído a las filas nacionalistas, expresa su esperanza, su deseo, de que gentes nuevas, gentes jóvenes vengan a acentuar la afirmación nacionalista que otros han mermado y aminorado.

Habla después del «vaso que está aún vacío» y dice:

«Confesemos que un vaso vacío es como una promesa incumplida: un desengaño. Confesemos también que el vaso vacío empieza a parecerse a todos pequeños e insignificantes. Es preciso, tal vez, a las generaciones nuevas hacer más. A Cataluña, a la política catalana, le ha faltado un partido radicalmente inconformista. Los que hemos parlamentado lo hemos hecho en nombre propio, sin una aspiración más radical organizada tras de nosotros; hemos transigido sin tener después quien pidiera más y con más intensidad. Encuentro a saltar juventud en nuestras juventudes. Yo querría que se crease una fuerza propia, a heredarnos, a sustituirnos el día tal vez cercano en que el ciclo de la intervención, de la transigencia, se cierre.»

Hace, pues, falta quien pida más, quien no transija, una fuerza sustitutiva de la fuerza gastada, el partido radicalmente inconformista. Es el Sr. Puig y Cadafalch quien lo dice; el Sr. Puig y Cadafalch que, como el Sr. Durán y Ventosa y otros prohombres de la «Lliga», sienten con las juventudes el disgusto interior del fracaso, para Cataluña, de la política seguida.

Pero el Sr. Puig y Cadafalch sabe sólidamente que todas las capacidades dirigidas de la política catalanista están vinculadas a la «Lliga», comprometidas en sus éxitos y en sus fracasos, y que el nue-

vo partido, si surge, como parecen anunciarlo los síntomas registrados, está expuesto a convertirse en un partido romántico y a carecer de eficacia, a servir mucho menos, en suma, la aspiración nacionalista que la política dirigida por Cambó.

Esta es la situación crítica del catalanismo político. De un lado, es lógico esperar un gran amenguamiento de la hegemonía y de la fuerza de la «Lliga». De otro, se vislumbra una fuerza amorfa. El «partido

radicalmente inconformista» no dará a Cataluña la libertad política por el único camino que los partidos radicales pueden darle. Cataluña no es Irlanda. La realización de la esperanza nacionalista nunca será fruto de un parto de dolor. No emergerá—por fortuna—de la sangre vertida.

Hay poca juventud en estas juventudes. —Tal vez la organización que nazca del descontento de la política llamada de intervención acentúe la estéril tarea de desespañolización de Cataluña. Carecerá de la eficacia del heroísmo y de la revolución y de la de la política.

Por esto es tan honda la crisis actual del catalanismo. Por esto tal vez aciertan quienes temen que significa el alejamiento para muchos años aún de las aspiraciones más modestamente autonomistas.

EL HAMBRE EN RUSIA

Cómo viven los comunistas, según cuentan ellos mismos

He aquí lo que cuenta la Prensa soviética—una Prensa editada y dirigida por el Estado—de las delicias del comunismo.

Dice el periódico bolchevique «Izvestia» del 28 de marzo:

«EN LAS IGLESIAS

La Comisión encargada de la requisita de objetos preciosos en las iglesias, después de haber deliberado ampliamente, se dirigió a la iglesia de la Resurrección seguida de una numerosa muchedumbre.

El presidente de la Comisión, al ver que las gentes adoptaban una actitud amenazadora, intentó disuadirlos de sus violentos propósitos dirigiéndoles la palabra; pero los grupos turbulentos se lo impidieron con vocerío de protesta. De todas partes se oía gritar: «¡Apaleales! ¡Estrangularles!»

A la salida, los rebeldes se arrojaron furiosamente sobre los miembros de la Comisión, apaleándolos brutalmente. Luego regresaron a la iglesia, donde entonaron un Te-déum.

En la plaza de la iglesia se había congregado un espeso gentío, que no cabía en el interior del templo, también rebosante. En la torre, las campanas tocaban a rebato.

Algunos arengaban al pueblo exclamando: «¡Los objetos del culto deben servir para socorrer a los hambrientos! ¡Los comunistas los venden para emborracharse!»

Hubo necesidad de proclamar el estado de sitio, y la Guardia Roja despejó con las armas a los amotinados, que se arrojaban sobre ella para arrebatarle las armas.

El comandante de las fuerzas, un caballero de la Orden de la Bandera Roja, fué gravemente herido. Fué preciso hacer funcionar los automóviles blindados que llevan las ametralladoras.»

Dice el diario «Izvestia» del 28 de marzo:

«A TRAVES DE LAS CALLES

Alguien ha arrojado un hueso por una ventana.

Hay en la calle dos: un perro famélico y un hombre, también desmedrado y huesudo a consecuencia del hambre.

El perro ha sido el primero en oler la presa, y de un salto, ágil y rapidísimo, ha tomado el hueso entre sus dientes.

El hombre se ha arrojado sobre el perro para arrebatárselo.

Ambos luchan largo rato. El perro aprieta entre sus dientes espumantes la presa. El hombre, sudoroso y jadeante, debilitado por una prolongada abstinencia, hace supremos esfuerzos para estrangular al dogo. Ruedan por la acera.

El hombre ha logrado apoyar sus codos sobre el suelo, y con las manos aprieta el cuello del animal, que se obstina en no abandonar el hueso, ni siquiera para defenderse. Al fin, el hombre hace crujiir las vértebras del perro, y la presa cae de la boca ensangrentada que la oprimía.

El perro ha muerto. El hombre corre a ocultarse con su botín.

Dice el periódico «Izvestia» del 15 de marzo:

«LA COLA DE LA MUERTE

En Kherson, para desprenderse de los famélicos, algunos transeúntes arrojan un trozo sucio de pan, que la muchedumbre se disputa ansiosamente.

Un mendrugo cae en manos de un hombre, que se apresura a devorarlo. Una pobre mujer detiene su brazo y le suplica llorosa: —¡Dad un solo bocado a mis dos hijos! Y le muestra a dos tiernas criaturas que agonizan en sus brazos.

Pero el hambre no tiene piedad.

En la puerta del cementerio, los cadáveres esperan turno para ser sepultados. ¡Son tantos! Un grupo de niños pasa entre ellos. —¡Pronto les seguiremos!—exclama uno tristemente.»

Dice el diario «Izvestia» del 15 de marzo:

«UN HOSPITAL DE NIÑOS

En el distrito de Bougouroskiansky, los niños, que hace muchos días se encuentran sin

alimentos de ninguna especie, muerden sus bracitos descarnados.

Los hospitales infantiles son una verdadera cloaca. Hay tantos niños hospitalizados, que apenas tienen sitio para mover sus piernas.

Es imposible, para quien no esté habituado, permanecer más de un minuto en estas salas siniestras, no sólo por el repelente espectáculo, sino aún más por el hedor nauseabundo de aquel ambiente.»

CONTRASTE

Los corresponsales de todos los países describen la vida opulenta que hacen en Génova Chicherin y los demás delegados bolcheviques. Ningún otro enviado, ni aun los pertenecientes a las más prósperas naciones, puede competir con ellos en suntuosidad.

Por todo comentario a las tristes escenas anteriormente narradas, vamos a transcribir unos renglones publicados en cierto periódico italiano que llegó a nosotros recientemente:

«LOS DELEGADOS RUSOS EN GENOVA

Los bolcheviques comen alegres entre las lindas jóvenes que asisten a la fiesta, gustando con deleite las copas de Chianti y de Asti.

La mesa está cubierta de olorosas flores y de exquisitas viandas, frutas y dulces. Las copas se escancian, y se suceden los platos incandescentes. Las miradas de estos hombres reputados de terribles dicen que la vida es bella.

Ioffe, el apoplético y furibundo Ioffe, con un tenedor en la mano, sonríe dichoso, siguiendo el ritmo de un vals vienés.

Krassin narra una historia galante que hace reír a sus compañeros.»

Una sola pregunta: ¿Cómo olvidaron tan pronto los horrores del hambre estos hombres, llegados a Génova para tratar del bienestar de Rusia?

A. B.

GACETILLA RIMADA

La Reina de Rumania se va a hacer peliculera. Verdaz es que esa carrera está de moda en el día.

A España, por nuestro mal, hay quien la nombra y define diciendo que es un gran cine-matógrafo nacional.

Los que lo dicen aciertan; ahí va la reseña fiel de las cintas que hoy en el país mío se proyectan.

La lucha contra el rifle. Gran película en jornadas de vivísima emoción y de interés no pequeño. Las jornadas proyectadas sobrepasan el millón.

Incendio en Málaga. Ya se ve que es de sensación. Prueba la organización de los bomberos de allá.

Las broncas en el Congreso. Esta cinta, que es de risa, se desarrolla de prisa: bastonazo y tente tiato.

El precio del alimento. Esta, como ve el lector, deriva de la anterior, del cisco en el Parlamento.

Y otras varias, además, que no incluyo en esta lista. La Central Regionalista es la que ahora gusta más.

JARDIEL PONCELA

Véase en octava plana Sección de Espectáculos

DESDE SEVILLA

Glorietas cervantinas

Otro lugar hay, además del cedro de Bécquer, que atrae a nuestra alma a la dulce hora del crepúsculo para encantarla con la evocación y el ensueño.

Os figuraréis que se trata de algún rincón antiguo, a la sombra de los muros historiados de la catedral o los almenados muros del Alcázar, o quizás en el corazón del barrio laberíntico de Santa Cruz, donde se esconde la deliciosa plaza de Doña Elvira. ¿Qué doña Elvira? ¿Acaso la de don Juan de que nos habla Baudelaire, evocando al clásico francés:

La casta y flaca Elvira, temblorosa en su luto...?

No; porque los sevillanos no dirían doña Elvira, si se tratase de la postrer amada del Tenorio. Dirían doña Inés.

¿Quién es, por tanto, esa doña Elvira a cuya memoria algún buen edil hizo poner esos «divanes» de cerámica entre floridas plantas, como para que los fantasmas de los antiguos idillos vayan a celebrar sus entrevistas amorosas a las altas horas nocturnas?

Tal vez alguna otra casta y flaca Elvira que languideció de amor detrás de alguna de aquellas rejas y duró lo que su primavera, a fin de perpetuar su nombre en un recuerdo romántico.

O quizás alguna comedianta predilecta del pueblo, que no se desdénaba representar en medio de la propia judería las comedias de Lope de Rueda.

Algo de eso hay; pero no era precisamente la dama intérprete de las felices producciones del ingenioso comediógrafo; sino la propietaria del corral donde se alzaba el tinglado de la farsa. Empresaria, podríamos decir y acaso también actriz de afición y capricho, mas no ambulante farandulera.

Pero no hagamos prosaica la figura para no restar encanto al nombre y al retiro. No es ni la plaza de Doña Elvira, ni la de Santa Cruz, ni ningún otro sitio de este típico barrio el lugar a que nos referimos, donde nuestra alma gusta de recogerse en la hora propicia a la evocación y al ensueño.

Ese lugar es la plaza monumental que llaman de América, y que siendo de construcción reciente, parece del siglo magnífico a que corresponde el estilo de sus edificios suntuosos, en el Oriente y en el Occidente.

Todavía recordamos la impresión sentida al entrar en esta plaza por el lado del Pabellón Real, de silueta florentina a la luz de la luna. ¡Parecía como si en un sueño nos transportásemos al Renacimiento! El palacio de Bellas Artes, de nuestro estilo clásico más puro, completaba la ilusión, que no se deshacía al volver la mirada

hacia el palacio fronterizo de Industrias y Arte antiguo, cuyo estilo árabe se velaba en la penumbra. ¿Era aquello Sevilla o era la más bella ciudad de Italia? Porque sólo Italia, en Florencia y Venecia especialmente, podía ofrecer una perspectiva semejante, a pesar de que era bien español; pero en la España antigua, los más suntuosos palacios y las catedrales de maravilla se alzaron siempre entre casucas y callejuelas, como magnates entre pordioseros, y ninguna de nuestras ciudades señoriales, ni Toledo, ni Avila, ni Salamanca, ni Compostela, a pesar de su plaza magnífica, aun teniendo en sus mejores siglos alcázares y templos dignos de rivalizar con los más hermosos de Italia y humillarlos, podían presentar aspectos como los de Venecia, Florencia y Milán, limpios completamente de miserias parásitas, al igual que esta plaza de América, abierta entre jardines y convertida toda ella en un jardín.

En un jardín que tiene detalles deliciosos como el estanque central, espejo de los pabellones, y como las glorietas, la del «reloj solar», que es un encanto, y la de Don Quijote, que es una maravilla.

Ningún homenaje tan delicado y justo a la memoria de nuestro más preclaro ingenio, como esta deliciosa escuela y museo de su obra humanísima para recreo y enseñanza del espíritu.

Esta glorietta, que es un detalle del jardín, de tanto gusto y de tan poco coste, es, sin embargo, su más preciada joya.

El niño y el hombre, el ignorante y el sabio y el artista de corazón, pueden gozar en ella del más grato descanso; el descanso que es servido con el recreo de los ojos y el deleite del alma.

Y si en España hubiese verdadero culto por el más bello de nuestros tesoros espirituales, no habría plaza de ciudad, grande ni chica, de villa, ni de aldea que no tuviera como la más preciada de sus galas una glorietta cervantina semejante a esta ejemplar glorietta de Don Quijote, que tanto honra a Sevilla como a Cervantes.

GOY DE SILVA

La política en el Japón

DIMISION DEL GOBIERNO

Tokio, 3.—El Sr. Takahaski, Presidente del Consejo, ha entregado hoy al Príncipe Hiro Hito la dimisión colectiva del Gabinete.

El Sr. Takahaski, ministro de Hacienda en el Gabinete Kei-Hara, se había encargado de la Presidencia del Consejo al morir asesinado Kei-Hara.

En los círculos políticos se asegura que el fin de esta dimisión es modificar el reparto de carteras.

LA CUADRILLA DE «NIÑOS DE LA CONCENTRACION»



—Ya habrá usted visto cómo hemos «quedado» en Bilbao. —Como que me sé de memoria el telefonema que me enviaste: «Alba, Melquiades y yo ovacionadísimo. Alcalá Zamora superior en Córdoba. Solicitados diversas capitales. Seguro debut Melquiades otoño Madrid.»

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Hace cincuenta años

3 DE MAYO DE 1872

Las fuerzas que han operado contra la facción Rada por la línea izquierda, o sea por la parte de Guipúzcoa, después de haber contribuido a limpiar Navarra de carlistas armados, no tendrá más que marchar a retaguarda para hacer igual operación con los guipuzcoanos, tarea que se supone entenderá desde luego el duque de la Torre.

(De La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

EN ZARAGOZA

Tranvía sin frenos.—Siete heridos

Zaragoza, 3.—Ayer tarde ocurrió un suceso que ha podido revestir caracteres de catástrofe.

El tranvía número 32 de la línea de Torrero bajaba a bastante velocidad por la pendiente de Cuéllar, y cuando quiso parar el conductor advirtió que se había roto el freno de cadena. Tampoco funcionó el eléctrico, y el tranvía continuó descendiendo a gran velocidad. En estas condiciones llegó a la curva que existe al final de la cuesta, donde se temió que descarrilara; pero el coche siguió por el paseo de Sagasta.

El conductor perdió la serenidad y se arrojó del tranvía, dando con ello motivo para que los viajeros se dieran cuenta del riesgo e imitaran su ejemplo.

La mayoría de los que ocupaban el coche se arrojaron por las ventanillas y siete de ellos quedaron heridos, uno tan grave, que se teme que fallezca de un momento a otro. No ha podido ser identificado.

MAURA EN TOLEDO

Toledo, 3.—Pasó el día en esta capital, acompañado de algunos familiares, el ex presidente del Consejo de ministros D. Antonio Maura.

Ante la Virgen del Rosario, patrona de Toledo, estuvo rezando largo tiempo. Después pasó por la plaza de Zocodover, y al ser advertida su presencia fue ovacionado.

El coronel de la Academia de Infantería, Sr. Losada, saludó al Sr. Maura en dicha plaza.

El Sr. Maura almorzó en una venta de las afueras, y por la noche marchó a Madrid.

El expreso Bilbao-Barcelona

Miranda de Ebro, 3.—Ha comenzado el nuevo servicio de trenes expresos de Bilbao a Barcelona. Los viajes serán alternos. Los trenes llevan un coche restaurante.

VUELCO DE UN AUTO

UN HERIDO GRAVE

Córdoba, 3.—En el tercer kilómetro de la carretera de Madrid, y por un falso viraje, voló el automóvil que conducía al director de las obras del pantano de Guadamez, D. Vicente de la Fuente, que resultó con la fractura de la clavícula izquierda y diversas contusiones.

En grave estado se le condujo a uno de los dispensarios de esta ciudad.

Entierro de las víctimas del suceso del tranvía

Oviedo, 3.—El entierro de las víctimas de la catástrofe del tranvía ha constituido una imponente manifestación de duelo como no se recuerda igual en esta población.

Detrás del clero marchaba una carroza blanca conduciendo el cadáver de la niña, y a continuación, los demás féretros.

Presidieron el fúnebre acto las autoridades, y asistieron Comisiones de numerosas entidades y de la guarnición, una banda militar y un inculcable genio.

Se dedicaron a las víctimas muchas coronas.

Ayer se agravaron algunos de los heridos. El Automóvil Club ha encabezado la suscripción a favor de las víctimas con mil pesetas.

EL DOS DE MAYO EN BILBAO

EL INCIDENTE DE AYER

Bilbao, 3.—Siguen los comentarios con motivo del incidente de ayer, en que el señor Aldasoro, de la Juventud republicana, dijo, al ofreciendo la corona, frases que consideró el gobernador militar molestas para el Ejército, y ordenó que se retirara la compañía que asistía al acto.

Muchas personalidades se acercaron al gobernador militar para quitar importancia al incidente.

BANQUETE EN «EL SITIO»

Bilbao, 3.—Los jefes liberales se retiraron del cementerio de Mallón después de terminar la ceremonia, y marcharon a los salones de la Sociedad El Sitio, en donde se les ofreció el banquete de despedida.

Después del banquete, y en los salones de la Sociedad, se dió un concierto en honor de los jefes liberales, los parlamentarios y las autoridades.

EL SEGUNDO INCIDENTE

Ocurrió en El Sitio, durante el té que tomaron los parlamentarios. Una encuesta amenizó el acto. El diputado socialista brindó asociando-

se a la significación de la fiesta de la Libertad, y el Sr. Alvarez ensalzó el carácter de la fiesta.

Entonces el Sr. Builla pidió que la orquesta tocara la Marsellesa.

El Sr. García Prieto propuso que se tocara después de la Marsellesa la Marcha Real, porque era el himno del ejército que luchaba contra los carlistas.

Y el presidente de El Sitio dispuso que se tocaran los dos himnos; pero antes la canción del soldado.

Así lo hizo la orquesta, y al atacar la Marsellesa, desde la tribuna se dieron vivas a la República.

El general Visé dió un viva a la Monarquía y al Ejército.

Mientras sonaba después la Marcha Real, que fué recibida con aplausos, y ante el temor de nuevos incidentes, los Sres. García Prieto, Alba y D. Melquiades Alvarez abandonaron el local.

REGRESO A MADRID DE LOS PARLAMENTARIOS

Bilbao, 3.—En el tren de las cinco y cuarenta han regresado a Madrid los señores García Prieto, Alba y Alvarez.

Acudieron a la estación los gobernadores civil y militar, otras autoridades y amigos políticos.

EL «ALFONSO XIII.»

Coruña, 3.—Procedente de la isla de Cuba fondó anoche el vapor correo «Alfonso XIII», sin novedad.

A ALBA DE TORMES

Peregrinos bilbaínos

Salamanca, 3.—Ayer llegaron 400 peregrinos bilbaínos, que marchan a Alba de Tormes para visitar la tumba de Santa Teresa.

Recorrieron la capital, visitando los monumentos, siendo muy agasajados.

EN CORDOBA

Asamblea de subalternos

Córdoba, 3.—En breve se celebrará en esta capital una asamblea de subalternos del Estado, pertenecientes a esta provincia. Será presidida por el Sr. Díaz Guirao de Revenga. Lo mismo en Córdoba que en otras provincias andaluzas hay mucho entusiasmo por proseguir esta justísima campaña en pro de los subalternos, única clase que no ha percibido ninguna bonificación en sus haberes.

Banquete a Pérez Lugín

Sevilla, 3.—Pérez Lugín ha sido obsequiado con un banquete por sus amigos sevillanos. A esta fiesta asistieron el presidente del Ateneo y muchos periodistas y toreros. Se adhirieron el ex ministro Sr. Cañal, el marqués de Torreueva, el gobernador y el presidente de la Diputación.

Hubo algunos discursos y el agasajado leyó unas cuartillas de gratitud.

Nuevos oficiales de Artillería

Segovia, 3.—Celebrados segundos exámenes en la Academia de Artillería, aprobaron y fueron promovidos al empleo de primeros tenientes los señores siguientes:

D. Antonio Rodríguez Carmona, D. José Armijo Gallardo, D. Alejandro Jaén López, D. Emilio Hernández Blanco, D. Joaquín Pomáez Menéndez, D. Fernando de Castro Escudero, D. Fernando Dazi Hernández, D. Nicolás González Marino y del Rey, don Fernando Navarrete Nieto y D. José Lezcano Guarinos.

LOS ESTUDIANTES DE SANTIAGO

En favor de los hambrientos rusos

Santiago, 3.—Organizado por los estudiantes, se ha celebrado un festival destinado a reunir fondos para los hambrientos rusos. La Empresa del teatro le cedió gratis, representándose el drama «O Trebol», escrito en gallego y original del catedrático Sr. Cotarelo, que alcanzó un gran éxito, siendo llamado el autor a escena repetidas veces.

La obra fué representada por distinguidas señoritas de la localidad que cursan sus estudios en la Universidad y por estudiantes.

Al final pronunció un discurso el catedrático Sr. Cabeza, afirmando la humanitaria conducta de los escolares.

La recaudación obtenida fué brillantísima.

Crédito de la Propiedad

Colocación de capitales con buen interés y sólidas garantías

Despacho, de 5 a 6

Orellana, 4, principal izquierda Teléfono 1935-J

NUESTRA ACCION EN AFRICA

El general Marzo ocupa con su columna una nueva posición.—El enemigo luchó con gran acometividad, pero fué duramente castigado.—En la zona de Melilla han sido encontrados veinticinco cadáveres más

Las operaciones de Beni-Aros

PARTE OFICIAL

«Como anuncié a V. E. en mi conferencia de ayer, hoy ha ocupado el general Marzo con su columna la posición de Dahar el Berda, que, situada sobre los valles del Tzelatza de Beni-Isel y Staj, domina en absoluto sus vegas, en las que tienen sus cultivos kabilas de Beni-Aros, Beni-Isel y Sumata, constituyendo, en realidad, la clave del dominio económico de aquella región.

La operación se ha desarrollado muy bien, no obstante haberse combatido con numeroso enemigo de Sumata y Tazarut, que se corrió por el flanco izquierdo de la columna y que a toda costa trataba de impedir nuestros propósitos luchando con gran acometividad, contrarrestada por la valentía y pericia de nuestras fuerzas, que le han castigado durante las bajas, de que daré a V. E. detalles cuando las conozca, son: un teniente del Tercio muerto, y dos tenientes heridos y uno contuso, de Regulares de Tetuán; más siete muertos y 40 heridos de tropa, en su mayoría indígenas.

En el territorio de Larache no conozco ninguna novedad, ni tampoco el de Ceuta y Tetuán.

En territorio de Melilla, en proximidades de Irmila, se ha encontrado un camión automóvil muy destrozado, que fué remolcado a Aífo. Policía ha recogido un cañón Krupp de nueve centímetros en poblado de Hamman. Ayer fué cañoneada sin consecuencias la posición de Chaif. Piezas enemigas al Norte de Sidi Nasaud (Beni Said), dispararon hacia Dar Quebdani, sin consecuencias para nuestras tropas. Los aviadores no efectuaron vuelos ayer por el mal estado piso de aerodromo. En la mañana de hoy, uno de nuestros aparatos, que bombardeaba poblados del alto Uardana, sufrió un impacto en el motor que le obligó a tomar tierra en Drius, sin otras consecuencias.

En el Peñón, hasta las 14, completa tranquilidad, y a dicha hora ha roto el fuego hasta las 15,30, durante cuyo tiempo ha hecho unos 20 disparos, resultando herido leve el soldado de Alcántara Doroteo Amador Blázquez, que continuó prestando servicio después de curado.

Sin más novedad, habiendo quedado muy satisfecho del resultado de la operación.»

DE LARACHE

SE DICE

Larache, 3.—Con motivo de la herida de González Carrasco se asegura que se hará cargo del mando interino del grupo de Regulares de Larache el teniente coronel Orgaz, que mandó anteriormente las fuerzas de la Policía de Larache.

BLOCAO TIROTEADO

Los rebeldes tirotearon ayer el blocao de Feddan Yebel, puesto el 28, sin novedad por nuestra parte. El destacamento hizo a los rebeldes varias bajas.

De algunos adueros próximos a las posiciones ocupadas en el reciente avance los indígenas se llevan ganado y enseres hacia el interior.

EL ALTO COMISARIO

Ha salido con dirección a Tetuán el alto comisario con su jefe de Estado Mayor, Gómez Jordana, y sus ayudantes.

El general Sanjurjo, con su jefe de Estado Mayor, Sr. Godea; el jefe de la Policía y los ayudantes, salió nuevamente para el campamento de Meserah, después de conferenciar con el alto comisario.

Llueve torrencialmente sobre los campamentos de la primera línea de esta zona.

DE MELILLA

Han sido encontrados veinticinco cadáveres

Melilla, 3.—De la posición de Kandussi salieron dos compañías del regimiento de Asia, otras dos del de Castilla y una sección de húsares, con dirección a Bucherit. El viaje lo realizaron sin incidente alguno. Al llegar a dicha posición encontraron 25 cadáveres de las víctimas de la hecatombe de julio.

La identificación es imposible por el estado de los cadáveres; únicamente se ha podido comprobar que dos pertenecían al regimiento de Melilla, y los restantes, a otros Cuerpos.

Las fuerzas que realizaron el paseo regresaron a Kandussi sin novedad.

CONVOYES

Han sido llevados varios convoyes a las posiciones avanzadas, sin que durante el trayecto ocurriese el menor incidente.

EL CAÑON ENEMIGO

Sobre la posición de Chaif han vuelto a disparar el cañón los moros, sin que haya que lamentar por ello consecuencia alguna importante.

POSICION HOSTILIZADA

La posición de Dar Quebdani fué hostilizada por el enemigo con varios disparos de cañón, afortunadamente sin consecuencias.

A causa de las averías sufridas no pudo llegar a Dar Quebdani la camioneta que conduciendo el correo salió de Segangan.

ALONSO DE RIQUELME

Apellido es éste que en los anales de la escena se repite con frecuencia desde fines del siglo XIV y que en nuestros días lo llevó también aquel inolvidable Pepe Riquelme, que tanto deleitó a los aficionados madrileños y que recordamos con pena los que fuimos sus amigos.

Alonso de Riquelme había nacido en Sevilla, o al menos fué vecino de esta ciudad, pues así se tituló en una escritura que firmó en 1602, el 6 de marzo, dando poder a su compañero Antonio Olivares para contratar fiestas y representaciones.

En el Archivo de Protocolos de Sevilla se encuentra un documento, fecha 29 de febrero de 1600, en el que aparece ya casado con Micaela de Gadea y con ella entró a formar parte de una compañía en la que figuraban Miguel del Rosal, con su mujer María de Castrillo, Gonzalo de Alarcón, Bartolomé de Torres y Luis de Avila. Esta asociación duraría hasta las Carnestolendas de 1601, señalándose a Riquelme y a su consorte 16 reales de parte y cinco de ración.

Gonzalo de Alarcón, al que acompañaba su mujer, Antonina Rodríguez, se obligaba a dar para el servicio de la compañía «cinco vestidos vaqueros, seis capas con seis botanillas, que eran vestidos de moros, una ropa para levantar» y además se comprometió a hacer para las fiestas del Corpus «otra ropa de levantar, dos venablos, dos finetes, dos banderas de tafetán y otras menudecias», cobrando por ello seis reales cada día.

En noviembre de 1602 estaba Riquelme en Madrid y encargó a Diego Monserrate la formación de la compañía.

Tuvo Riquelme gran amistad con Lope de Vega, hasta el punto que éste le escribió numerosas obras, lo que hizo que otros poetas se negasen a darle originales, levantando una cruzada contra el comediente.

Mas éste contaba con la protección de los magnates cortesanos, y se dice que el soberbio duque de Sessa no tenía inconveniente en prestar a Riquelme sus coches y sillas de manos para llevar los representantes, músicos y bailarines al ensayo y hacer los autos de Navidad en la capilla del Caballero de Gracia.

En 1607 se comprometió, con la ayuda de Lope, a representar los autos escarlatinos en Sevilla, representando «El torneo de mora» y «El mesón del alma». Luego hizo 23 comedias en Córdoba, terminando el 23 de septiembre.

En 1608, la villa de Madrid le invitó a hacer los autos, y como Lope de Vega retardase el escribirle los ofrecidos, pagó Riquelme los vidrios rotos, y el 21 de abril, por auto del comisario, D. Diego de Ayala, le pusieron en la cárcel, viéndose en gran aprieto para salir. Mas al cabo cumplió su promesa y presentó dos autos y otros dos Juan de Morales. Este, a juicio de los comisarios y el corregidor, D. Gonzalo de Manuel, se distinguió más especialmente en el auto de «El aduitero de la esposa», ganando la joya que era costumbre ofrecer, consistente en cien ducados sobre los boos que cada compañero percibía. Los autos hechos por Riquelme fueron: «La nitez de Cristo» y «Los casamientos de José».

Desde Madrid pasó a Toledo a dar treinta funciones, cobrando cincuenta ducados por cada una.

Este año, viudo ya de Micaela Gadea, casó en 30 de marzo con Catalina de Valcázar, viuda de Gabriel de Vaca.

En marzo de 1610 reformó su compañía, sustituyendo Mariana de Herbias a Lucía de Salcedo.

También este año representó en la corte las fiestas del Corpus, con Hernán Sánchez de Vargas, aprovechando la ventaja para ir

Continúan siendo satisfactorias las noticias que se reciben del Peñón de Alhucemas

AEROPLANO AVERIADO

Un aeroplano que volaba sobre Beni S. y Beni Ulixek sufrió algunas averías, siendo que aterrizó en las proximidades de Dar Driuch, pilotado por el teniente Ariz y otro oficial.

PRINCIPE INDIO

Melilla, 3.—El Príncipe indio maharaja de Kapurtala, que está visitando la zona francesa, vendrá en breve a la española acompañado de sus secretarios.

NUEVA CARRETERA

Los ingenieros militares han comenzado la construcción de una carretera entre Kandussi y Dar Quebdani.

La Corporación municipal acordó encargar con 10.000 pesetas la suscripción para las familias de las víctimas de Málaga.

MOVIMIENTO DE BARCOS

Melilla, 3.—Se espera, procedente de Valencia, el vapor «Guillén Sorolla», que conduce 500 caballos para este ejército de operaciones.

—Ha salido el vapor «Málaga».

Un herido llega a Sevilla en aeroplano

Sevilla, 3.—Procedente de Larache ha llegado en aeroplano el capitán de Infantería D. Angel Sanz Vinajeras, herido en el combate de Fedan-Yebel el día 26, mandando sección de ametralladoras del regimiento Soria.

Pilotaba el aparato el cabo Lodena.

COMEDIANTES DE OTROS SIGLOS

Alfonsos, Aldeas Gallegas y otros pueblos repetir lo hecho en Madrid.

El verano lo pasó en Lisboa. Apenas terminó la Cuaresma de 1611 regresó a Córdoba, poniendo en escena diez y seis obras, y siendo la última función la de del 7 de mayo.

Se trasladó a Sevilla a cumplir su contrato de interpretar los «Autos del Corpus». Por cierto que se encargó de los cuatro todos ellos eran debidos al fecundo ingenio de su amigo Lope de Vega.

Consta que en 1612 representó veintidós comedias en Córdoba; el 1613 trabajó en Granada, y más tarde en Valladolid, donde ya había estado en 1606.

No debieron irle mal las correrías históricas cuando el 1614 era propietario de una casa de Madrid, en la calle de las Huertas contigua al convento de las Trinitarias Descalzas de San Ildefonso.

Y relatan las crónicas que Riquelme tenía la idea de aprovechar la amplitud del teatro para convertirle en posada, de representarse allí se ensayaba de día y de noche, cantaba, se gritaba y se promovían parrandas, no dejando tranquilas a las monjas. Estas enviaron recados, rogando que amenazaron, y como acertado fin, se fueron en queja al Rey Don Felipe III, que por real cédula de 13 de agosto de 1616 obligaba a Riquelme a que enajenase al convento de San Ildefonso, sin excusa alguna.

La finca se vendió con harta sentimiento de los faranduleros, provecho de Riquelme alegría de las religiosas, que se quedaron tranquilas.

En Valencia era muy estimado Alonso hacia largas temporadas, entre otras las 1.º de junio de 1604 a 19 de mayo de 1606 de 26 de septiembre de 1608 a 8 de diciembre siguiente, de 20 de mayo de 1617 a octubre posterior, y desde 1.º de abril de 1619 a 2 de agosto de igual año.

La edad, pues se iba haciendo viejo, fluyó en su actividad y aptitudes, y en 1610 vemos que para tener compañía necesitaba la ayuda de otros dos autores, que fueron Felipe Conde Montoya y Sebastián de Heredia, con los que hizo una excursión por los rrales andaluces.

En octubre de 1622 volvió a Córdoba, donde a Diego de Vega y Luis Granados, siendo 25 comedias.

Poco después debió ocurrir su muerte, pues no hallamos noticias suyas. Su mujer le sobrevivió hasta 1633, pues en la iglesia de San Sebastián se halla la siguiente partida:

«Doña Catalina de Valcázar, viuda de Alonso Riquelme, vivía calle de Leal, frente del marqués de Baldes. Murió en 1.º de septiembre de 1633 años. Recibió los Sacramentos. No testó. Enterróla doña Isabel de Rojas, su hija, que vivía en la misma casa. Pagó de fábrica cuatro ducados.»

Debía Riquelme ser hombre devoto y buenas costumbres. Perteneció a la Hermandad de la Esclavitud del Santísimo Sacramento, y por iniciativa de su amigo el mortal Miguel de Cervantes Saavedra se obligó a costear una fiesta religiosa el día de Patriarca San José, «poniendo un cepillo para que cada cómico diese una limosna con destino al culto del santo».

Fuó padre de la eminente comediante Mariana de Riquelme.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y en los

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

ace cincuenta años

3 DE MAYO DE 1872

Escritores de París que había llegado allí el general Reina, a quien el Gobierno francés había internado, a pesar de no ser carlista, a consecuencia de la medida general adoptada por todos los militares y personas de carácter político residentes en la frontera.

LA CONFERENCIA DE GENOVA

RECIBIMIENTO DEL GOBIERNO FRANCÉS

París, 3.—Poincaré ha dirigido un telegrama a la Delegación francesa en Génova retribuyendo a los representantes aliados que habían enviado a los Soviets el proyecto de «memorandum» hasta que se haya enterado del contenido del mismo el Gabinete francés.

DECLARACIONES DE BARTHOU

París, 3.—Antes de su salida de Génova, el Sr. Barthou ha declarado al correspondiente del «Matin» que no volverá a participar en los trabajos de la Conferencia sin un pleno acuerdo con el Consejo de ministros francés sobre la entera aprobación de su actuación pasada y la confianza íntegra en su gestión futura.

TERMINA LA REUNIÓN PLENARIA

Génova, 3.—Después de un discurso de carácter puramente técnico del delegado alemán, Sr. Rathenau, tratando de las causas de la crisis económica mundial, se dió por terminada la discusión y las diez y nueve resoluciones contenidas en el informe de la Comisión financiera fueron aprobadas por unanimidad.

ENTREGA DEL «MEMORANDUM»

Génova, 3.—El «memorandum» de los aliados ha sido entregado anoche en la Secretaría de la Delegación rusa.

IMPRESIONES DE LONDRES

Londres, 3.—El enviado especial de la Agencia Reuter en Génova telegrafía diciendo que la opinión general en los círculos franceses de la Conferencia es de gran optimismo y que todos los asuntos pendientes se van resolviendo satisfactoriamente para los aliados.

INICIATIVA DE LOS NEUTRALES

Génova, 3.—Por iniciativa de los delegados de Suiza y Suiza, y después de la aprobación de Francia, Gran Bretaña, Bélgica y el Sr. Schanzer dirigió a Chicherin una protesta contra las exacciones de las tropas rusas en Georgia.

DECLARACIONES DE LOS ITALIANOS

París, 3.—El ministro italiano son inexactos, y se debe de que la Conferencia tome en serio los deseos de un personaje que carece de autoridad, como lo es el Sr. Geordania, Cadi, que testas han inspirado la suya a los ministros de Suiza y Suecia.

DECLARACIONES DE LA DELEGACIÓN RUSA

Chicherin añade que la Delegación rusa toma nota de las buenas intenciones de las Potencias, y cita una larga lista de casos en los que podría intentarse la realización de estas buenas intenciones.

OPERACIONES EN EXTREMO ORIENTE

El delegado bolchevique habla entonces de las operaciones en Extremo Oriente, de la ocupación de Vilna, de la Galitzia oriental, las dominaciones extranjeras en Macedonia, en la cuenca del Sarre, en Egipto, Túnez y Tripolitania.

TERMINO DICHIENDO QUE LA DELEGACIÓN RUSA ESTABA DISPUESTA A PARTICIPAR EN EL EXAMEN DE LOS MEDIOS QUE PERMITAN A LAS NACIONALIDADES DECIDIR LIBREMENTE DE SU SUERTE.

BARTHOU A PARÍS

Génova, 3.—M. Barthou ha salido de Génova ayer, a las once y quince. A primera hora de la mañana se entrevistó con Lloyd George, con el cual habló de los asuntos que van a ser objeto de las deliberaciones del Gobierno francés.

EL PRIMER MINISTRO BRITÁNICO SE PREOCUPA ESPECIALMENTE DE LA CONVOCATORIA DEL CONSEJO SUPREMO EN LO QUE SE RELACIONA CON EL VENCIMIENTO DEL 31 DE MAYO.

Lloyd George insiste sobre todo en su deseo de que Alemania respete el Tratado de Versalles, y no cesa de repetir que sería muy deseable que M. Poincaré participara personalmente en las deliberaciones del Consejo.

OTRA DE LAS PREOCUPACIONES ESSENCIALES DEL PRIMER MINISTRO INGLÉS SE REFIERE AL ESTATUTO DE LA GALITZIA ORIENTAL.

A este respecto tiene la intención de proponer que se le presente a la Sociedad de las Naciones a que se le presente en este estatuto, como lo hizo el Sr. Poincaré en la Alta Silesia.

NO HAY PACTO MILITAR

Berlín, 3.—El Gobierno alemán asegura que una carta oficial dirigida al embajador alemán en Berlín que no ha sido concertado un pacto militar alguno entre Alemania y los aliados.

«MEMORANDUM» A LOS RUSOS

Génova, 3.—La Subcomisión de asuntos de los aliados ha adoptado diferentes artículos del «memorandum».

Respecto de los bienes particulares, el Sr. Seydoux propuso una enmienda estipulando especialmente que cuando los Soviets no puedan devolver esos bienes, no tendrán facultades para atribuirlos a otros concesionarios, conservando siempre el derecho de preferencia los ex propietarios.

ENTRE ARTISTAS DE CIRCO

La rivalidad artística motiva un crimen

En Alvarado, cerca de Veracruz, se ha cometido un crimen, del cual han sido protagonistas dos bellas artistas de circo.

Isabel Rómulo y Elena Torrado se disputaban con su trabajo artístico el favor del público. Cada una de ellas sentía terribles celos artísticos de la otra.

Eso motivó varios choques entre las dos rivales, que con frecuencia disputaban violentamente.

Al fin tuvieron estas disensiones epílogo trágico.

Hace unos días, y con motivo de uno de esos incidentes que frecuentemente se producían, Isabel, colérica, empuñó una pistola, y con ella hizo dos disparos contra Elena, que resultó herida en una mejilla.

Perderá el ojo izquierdo.

Isabel Rómulo fué detenida, y con serenidad imperturbable confesó su delito.

El hecho ha causado enorme sensación entre los artistas de circo en toda América, pues ambas artistas eran muy conocidas por sus méritos y por su belleza.

Los franceses en Siria

DESMINTIENDO UNA NOTICIA

París, 3.—Contrariamente a las informaciones publicadas recientemente en el extranjero, la situación militar en Siria es satisfactoria.

Las tropas francesas no han experimentado ningún descalabro.

Hace pocos días un destacamento francés recorrió la región de Radelnain, sin incidentes de ninguna clase, siendo acogido con grandes muestras de simpatía por todos los habitantes de la región.

Los recientes desórdenes registrados en Damasco y Homs, fomentados por algunos agitadores, han carecido de importancia y no han tenido repercusión en Siria.

Las noticias referentes a esos desórdenes han sido burdamente desnaturalizadas y exageradas.

EL DESARME ALEMÁN

SECUESTRO DE MATERIAL DE GUERRA

Berlín, 3.—La Comisión interaliada de Control ha descubierto, incautándose de ellos, tres vagones en Stettin, y dos en Hamburgo, conteniendo diverso material de guerra, con excepción de armas.

Este material iba a ser depositado clandestinamente en Berlín.

Catástrofe en una mina

Bucarest, 3.—El resultado de la investigación oficial por la explosión que se produjo el día 29 del pasado mes de abril en las minas de Lupeni (Transilvania) dice que la catástrofe se produjo por un corto circuito.

De los 160 mineros que se hallaban en las minas, quedaron carbonizados 54, horriblemente mutilados 28, heridos gravísimos 4, leves 5, y 69 ilesos.

Choque de trenes en Francia

Vouziers, 3.—A las diez y cinco un tren de viajeros ha sido alcanzado por un tren de mercancías.

Hasta ahora van extralidos de los escombros cuatro cadáveres.

Treinta heridos han sido trasladados al hospital. Los daños materiales son también muy considerables.

En los Estados Unidos

¿UN ATENTADO CONTRA EL PRESIDENTE?

París, 3.—La «Chicago Tribune» publica un cablegrama de Cincinnati (Estados Unidos) diciendo que la Policía sospecha que el hundimiento del puente del buque excursionista en que el Presidente Harding había de embarcar para presidir las fiestas del Centenario del general Grant en el Estado de Ohio, se debe a una mano criminal, con el propósito de atentar contra la vida del Presidente.

Esto no obstante, los ingenieros que reconocieron el buque antes de que el Presidente desistiera de embarcar en él emitieron dictamen de que estaba perfectamente.

El puente, al hundirse, ocasionó heridas más o menos graves a 30 personas.

GRIEGOS Y TURCOS

LA RETIRADA DE TROPAS ITALIANAS

Londres, 3.—Los periódicos aseguran que el Gobierno italiano ha protestado ante el Gobierno turco por haber concertado un acuerdo separado este último con los turcos de Angora.

REYES Y PRINCIPES

EL VIAJE DE JORGE V

Bruselas, 3.—Durante su estancia en Bélgica, el Rey de Inglaterra visitará los cementerios de guerra británicos.

Por deseo expreso del Monarca, todas las ceremonias que se verifiquen durante la visita a los cementerios revestirán una gran sencillez.

También visitará algunos cementerios de guerra franceses y belgas, donde depositará coronas en honor de las víctimas de Francia y Bélgica.

LA REINA DE ESPAÑA EN LONDRES

Londres, 3.—Su Majestad la Reina Doña Victoria ha regresado a Londres.

La Soberana española pasará tres o cuatro semanas en el castillo de Kensington, residencia de su madre, antes de regresar a Madrid.

LA FAMILIA IMPERIAL DE AUSTRIA

Budapest, 3.—El presidente del Consejo ha declarado que el Gobierno húngaro propondrá al sostenimiento de la familia del ex Rey Carlos; pero que es inexacto que la ex Emperatriz Zita y sus hijos estén en la miseria, como se ha dicho.

RUSOS Y POLACOS

UNA RECLAMACION

Varsovia, 3.—El encargado de Negocios de Polonia en Moscú ha entregado al Gobierno de los Soviets una nota exigiendo, con arreglo al artículo 7.º del Tratado de Riga, la restitución de los derechos de propiedad a las iglesias y Asociaciones religiosas polacas, y especialmente a los católicos residentes en Rusia.

En la nota cita numerosos casos de violación del Tratado, como son confiscación de objetos litúrgicos, censura preventiva para los sermones, prohibición de la enseñanza religiosa en las escuelas de párvulos, cierre de iglesias y capillas, ingerencia de los Soviets en asuntos interiores de las Asociaciones religiosas, a las que pertenecen los polacos, a pesar del reconocimiento explícito en el Tratado de Riga de la libertad completa en lo que respecta a la vida interior eclesiástica.

El viaje del Príncipe de Gales

VISITARA MANILA

Manila, 3.—El Príncipe de Gales es esperado en Manila el día 13 del corriente por la mañana. El Príncipe llegará a bordo del barco de guerra británico «Renown», que entrará en la bahía escoltado por una escuadrilla de destroyers norteamericanos.

Durante su estancia en la capital de Filipinas se jugarán dos partidos de «pólo». La noche de su llegada, el general Leonard Wood dará un banquete en honor del Príncipe, seguido de una recepción en el palacio de Malacanan.

El domingo la colonia británica le ofrecerá un «garden party», y por la noche el Príncipe devolverá el banquete al general Wood a bordo del «Renown».

El lunes por la mañana asistirá a una revista de tropas en el fuerte de Mac-Kinley.

Francia y Alemania

PARA SALVAR LA SITUACION ECONOMICA

Berlín, 3.—En Turín se han verificado entrevistas, según asegura el diario «Stampa», en las cuales tomó parte un representante de Mr. Morgan, con objeto de lograr una inteligencia financiera directa entre Francia y Alemania.

Se asegura que se proyecta la emisión de un empréstito internacional, a fin de satisfacer las demandas más urgentes de Francia y equilibrar la situación de Europa por algún tiempo por lo menos.

La rebeldía en la India

MEJORA LA SITUACION

Londres, 3.—Noticias oficiales recibidas por cable desde la India dicen que ha mejorado mucho la situación política. En la llamada semana nacional se observó el «boycott» en algunas provincias, pero con poca fuerza, y no ocurrieron disturbios.

Los no cooperadores están ahora algo desorganizados y poco seguros respecto a su objetivo, y se espera una hermosa cosecha que, combinada con la acción energética del Gobierno al tratar con los extremistas, ha hecho que disminuyan mucho las actividades políticas.

La situación en Irlanda

SAQUEO DE BANCOS

Dublín, 3.—En varias sucursales del Banco de Irlanda los rebeldes han continuado apoderándose de los fondos del Gobierno provisional, pretextando que éste se ha negado a pagar la soldada de los republicanos.

REDUCIENDO A LOS REBELDES

Londres, 3.—Durante las últimas veinticuatro horas el Libre Estado de Irlanda ha enviado sus tropas para que tomen energícas medidas contra los rebeldes. Poco antes de media noche un fuerte destacamento de las tropas del Gobierno cercó el Club de Kildare Street, en Dublín, que ocupaban los rebeldes como uno de sus cuarteles generales, y los jefes rebeldes aceptaron el evacuar el edificio esta mañana. En Kinnegad, en West Meath, las tropas del Gobierno rodearon ayer tarde los barracones de los rebeldes, que se rindieron ante la amenaza de un ataque inmediato. Las tropas fueron aclamadas.

Del mismo modo, las fuerzas del Gobierno tomaron todas las posiciones republicanas en Galway, encontrando poca oposición. Todos los cuarteles y barracones principales y las oficinas del Gobierno fueron ocupados por las fuerzas leales.

LAS ELECCIONES

Londres, 3.—Sir Amar Greenwood ha comunicado a la Cámara de los Comunes que las elecciones irlandesas se celebrarán probablemente en el próximo mes.

Un despacho de Dublín confirma esta noticia y dice que la fecha oficial para las elecciones provisionales es la del 15 de junio.

Ha muerto el «boss», Croker

Londres.—Mr. Richard Croker, el «boss» Croker, para darle el nombre bajo el cual ha desempeñado durante un cuarto de siglo un papel de primer orden en la política americana, ha muerto en Irlanda el día 29 del pasado.

Desde 1880 hasta 1900 fué el jefe de la organización política secreta llamada Tammany Hall, y que gobernó en Nueva York con poderes casi autocráticos, disponiendo sin intervención de ninguna clase de un presupuesto de muchos millones, nombrando millares de empleados y dictando sus propias leyes.

A continuación de las últimas informaciones publicadas, que revelaron enormes escándalos financieros, el partido de Tammany Hall fué duramente combatido y «boss» Croker enviado a la India, país donde había nacido.

Esta nación, que había abandonado siendo niño, con sus padres, pobres emigrantes, le admitió de nuevo. Más tarde celebró matrimonio, cuando ya tenía cerca de setenta años, con una descendiente de cierto jefe indio, que sólo contaba veinte años, por lo que los hijos tenidos en su primer matrimonio pidieron que se le instituyera judicialmente un Consejo de familia, es decir, le incapacitaran, afirmando que padecía debilidad mental; pero llevado a juicio este asunto, consiguió Croker que los jueces fallaran en su favor.

Los empleados municipales en Berlín

LA POLICIA LES DA UNA CARGA

Berlín, 3.—Los obreros municipales se manifestaron ayer tarde, contra el acuerdo adoptado por el Consejo municipal, rechazando la sentencia dictada últimamente por el Tribunal arbitral.

Dichos obreros se reunieron en gran número ante el edificio del Ayuntamiento, intentando derribar las puertas. La Policía se vio obligada a intervenir sable en mano para dispersar a los manifestantes.

Diez de éstos resultaron heridos, practicándose por la Policía numerosas detenciones.

Los comunistas alemanes

UNA MANIFESTACION EN BERLIN

Berlín, 3.—Los comunistas verificaron una ruidosa manifestación ante el Ayuntamiento, protestando contra la actuación municipal.

La Policía cargó con la bayoneta caada, y hubo más de veinte heridos. H

Los católicos en Rusia

LA ADMISION DE MISIONEROS

Génova, 3.—En los círculos eclesiásticos romanos se confirma el rumor, según el cual Chicherin irá en breve al Vaticano.

El jefe de la Delegación bolchevique será recibido en audiencia por Pío XI, y celebrará algunas entrevistas con el cardenal Gasparri para ponerse de acuerdo acerca de la admisión en Rusia de misioneros católicos.

La ley seca norteamericana

Washington, 3.—Las autoridades federales se han incautado de 100.000 libras de whisky destinadas a una Casa neoyorkina y enviadas por una destilería de Escocia.

Es la incautación más importante que se ha hecho desde la prohibición de la venta de alcohol.

La ocupación de Pekín

Londres, 3.—El lunes continuó la batalla por la ocupación de la capital china de Pekín.

En ambos bandos resultó muerto un general.

Se asegura que la artillería pesada de Wu-Pei-Fu es servida por japoneses.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

3 DE MAYO DE 1872

Los individuos que intentaban formar la partida de Colmenar Viejo, casi todos han sido presos, y han arrojado antes las armas muchos de ellos.

Algunos han confesado que les habían hecho salir de Madrid uno a uno por distintos sitios con objeto de irse a reunir en un punto dado, donde se les presentaría un titulado general Moreno, que no han visto. Les pagaban un pequeño jornal, y les prometían llevarlos a la facción.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»
INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto nombrando delegado regio de Primera enseñanza de esta corte a D. Antonio Herrera y Gutiérrez.

PRESIDENCIA.—Reales órdenes acordando la expropiación de los terrenos que se expresan, y disponiendo que estas declaraciones surtan todos los efectos de la utilidad pública.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden declarando en situación de excedencia voluntaria al registrador de la propiedad de Castrogorz, D. Francisco Sanz Pérez.

—Otra jubilando con el haber que por clasificación le correspondía al registrador de la propiedad del distrito de Occidente, de Barcelona, de primera clase, D. Tomás Barrona Massieu.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Participando haber sido nombrado contador de fondos del Ayuntamiento de Jaca (Huesca) D. José Dalama Benito.

—Anunciando hallarse vacantes las Contadurías de fondos de los Ayuntamientos que se expresan.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aprobando la distribución de créditos que se publica para indemnizaciones al personal facultativo y pagadores por gastos de viaje y permanencia fuera de su residencia para dirigir, vigilar y pagar las obras de conservación de carreteras por administración.

MINISTERIO DE HACIENDA

REAL DECRETO

Artículo 1.º Se declaran comprendidos en la aplicación del párrafo segundo, artículo 1.º de la ley de 1.º de abril del presente año, y consecuencia se autorizan para los servicios que se detallan a continuación y sobre los créditos fijados para los mismos en el real decreto de 14 de dicho mes, los siguientes: 6.000 pesetas a la sección 6.ª «Ministerio de la Gobernación», capítulo 22, «Correos-administración provincial», artículo 2.º «Indemnizaciones», para atender al pago de las signadas por real orden de 27 de septiembre 1920 a los empleados de Correos adscritos a las estafetas ambulantes; 6.000.000 a la sección 8.ª, «Ministerio de Fomento», capítulo 21, «Caminos vecinales», artículo único «Subvenciones», para satisfacer las cercaciones de obras que se hagan en el primer trimestre del ejercicio corriente; y 1.500 a la sección 9.ª, «Ministerio del Trabajo, Comercio e Industria», capítulo 9.º «Exposiciones», artículo único, «Exposiciones y edificaciones», con destino a la construcción del edificio donde ha de ser instalada la Feria-Muestrario de Valencia.

Art. 2.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente decreto.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. — Venta en ultramarinos.

Llegan a Madrid los Príncipes de Parma

En el expreso de Irún llegaron anoche, a las nueve y veinte, el Príncipe de Parma y su esposa, María Ana de Austria, sobrina carnal de la Reina Cristina.

En la estación fueron recibidos por Su Majestad el Rey, la Reina doña Cristina, la Infanta doña Isabel, la alta servidumbre palatina y el subinspector de Orden público.

Inmediatamente, los augustos viajeros se trasladaron al Palacio Real, donde ocuparán durante su estancia en esta corte las habitaciones que en otro tiempo estuvieron destinadas a un ministerio de Estado.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Disponiendo que el general de brigada en situación de primera reserva D. Gregorio Poveda y Baomonde pase a la de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Idem que el general de brigada don Adolfo Pocrull y Aguado cese en el mando de la segunda brigada de Infantería de la quinta división y pase a la situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Nombrando general de la segunda brigada de Infantería de la quinta división al general de brigada D. Francisco Sosa y Arbelo.

—Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Dalmiro Rodríguez y Pedré.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada don Emilio Ruiz y Rubio, D. Eduardo Ramos y

Díaz de Vela, D. Alfredo Correa y Oliver, D. José Madrid y Ruiz y D. Carlos Tuero y O'Donnell; al del mismo empleo en situación de segunda reserva D. Evaristo Mejía de Polanco y Cárdenas, y al inspector médico de la Armada D. Juan Navarro Cañizares.

—Idem el empleo de teniente honorario del Arma de Infantería a los alféreces de la misma D. José María Fernández de Villavencio, marqués de Vallecarrato, y D. Juan Vitorica Casuso, conde de los Moriles.

—Idem la gran cruz blanca del Mérito Militar al inspector general del servicio de Sanidad en el ejército belga M. Ernest Wibi.

—Adicionando al art. 39 del vigente reglamento de la Real y Militar Orden de San Fernando un segundo párrafo en el sentido de que las familias de los muertos o desaparecidos a raíz del hecho meritorio tendrán derecho a solicitar, dentro del plazo que preceptúa, la apertura del expediente de juicio contradictorio.

—Autorizando al ministro de la Guerra para adquirir por concurso los terrenos necesarios con destino a la construcción de un Hospital Militar en la plaza de Oviedo.

—Idem al ídem para que por el servicio de Aviación se adquieran por gestión directa la gasolina y lubricantes que necesite.

—Idem al ídem para que por el servicio de Aviación se adquieran por gestión directa tres hidroaviones Savoia, tipo diez y seis.

—Concediendo la libertad condicional al moro recluso en la fortaleza del Hacho, soldado del Grupo de fuerzas Regulares de Ceuta número 3, Mohamed Ben Abdelslam Zemuri.

MARINA.—Promoviendo al empleo de almirante al vicealmirante D. Pedro Mercader y Zufá.

—Idem al empleo de vicealmirante al contraalmirante D. Antonio Biondi y de Viesca.

—Idem al empleo de contraalmirante al capitán de navío D. Manuel Bruquetas y Fernández.

—Idem al empleo de general de división de Infantería de Marina al general de brigada D. José Ignacio de Carranza.

—Nombrando al general de división de Infantería de Marina D. José Ignacio de Carranza inspector general de dicho Cuerpo.

—Concediendo el empleo de contraalmirante en situación de reserva al capitán de navío de la expresada situación D. Francisco Pou y Magraner.

—Aprobando con carácter provisional el reglamento de instalación de los motores de combustión interna a bordo de los buques mercantes.

—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, a M. Marie Jean Lucien Lacaze, vicealmirante de la Armada francesa.

—Propuesta de ascenso al empleo inmediato del capitán de fragata D. Gonzalo de la Puerta Díaz.

—Idem al empleo inmediato del capitán de fragata, de la escala de tierra, D. León Herrero y García.

—Idem para el mando del «Almirante Lobo» a favor del capitán de fragata D. José María Chereguini y Buitrago.

—Idem de concesión de cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, pensionada, a favor del capitán de corbeta D. Leopoldo Rodríguez Bárcena.

TEATRO ESLAVA

«LA HORA MALA»

Comedia de costumbres populares, en tres actos y en prosa,
 original de D. Carlos Arniches

A D. Carlos Arniches le ha temblado esta vez el pulso, y ha vertido sobre el escenario de Esclava, para festejar a su actriz más conspicua, no ya el bote colmado de un sentimentalismo de puro amaño y artificio, sino la tinaja excesiva de las tintas melodramáticas más desacreditadas, viejas y reprobables. El rebozo y el tapujo no son para empleados con autores del renombre y del fuste del Sr. Arniches. Demás de esto, no entra en nuestros principios, ni nos cumple, guachapear en el cenagal de la mentida lisonja. Preferimos el camino de la verdad, derecho, enjuto, desahavado, con clara lumbre de sol, aunque de momento nuestro sincero juicio pueda causar enojo al tantas veces celebrado y aplaudido dramaturgo.

El autor de «Es mi hombre» se ha desca-



D. Carlos Arniches, autor de la comedia «La hora mala».

rriado del rumbo emprendido últimamente. Dijérase que torna—con dolor lo consignamos—a las pobres normas de un arcaico convencionalismo escénico. ¿Se trata acaso de alguna vieja arquitectura teatral remozada por compromiso? No hay depuración ni nobleza en la trama y en el lenguaje de esta mal llamada comedia de costumbres. Obsérvase, por el contrario, una demasía de acentuación en el «madrileñismo» de giros y palabras y en el tono melodramático de la acción y de los caracteres. Es, ante todo y sobre todo, notoriamente desmedida. Una pulgarada de sal da al guiso sazón y gusto; el tazón entero lo torna desabrido e incomedible. Mejor que nosotros podamos decirlo, hubo de expresarlo en la talla de sus metros aquel gran madrileño, poeta y formidable creador de caracteres femeninos que se firmaba Tirso de Molina:

«Con la punta del cuchillo
 toma sal el cortesano,
 porque con toda la mano
 no es templallo, es desabrillo.»

Medida es belleza. Lo mesurado no es lo pequeño ni lo pobre. Dentro de lo proporcionado y armónico caben la amplitud y la intensidad.

Aunque no lo pretenda deliberadamente, es el caso que D. Carlos Arniches ejerce en

los años que corren un indudable magisterio sobre la escena española. Las miradas escrutadoras de los novelos hallanse fijas en su producción. Críticos de la más alta categoría le han elogiado. Movido de un anhelo de renovación literaria, camina de triunfo en triunfo. Y si tal ocurre, emplearnos en la loa de lo que hay de censurable en «La hora mala», ¿no sería dar espuela y aliento a la manera dramática mezquina y cursi de don Pedro Muñoz Seca y D. José Fernández del Villar?

«La hora mala» no es en modo alguno comedia de costumbres. No es tampoco sainete. Constreñidos a clasificarla como género dramático, nos veríamos en duda y perplejidad. No le faltan toques de observación veraz, chispas de ingenio, pero flaquea en sus cimientos sentimentales. Todo lo que acaece en la nueva producción del Sr. Arniches se nos antoja falso, arbitrario y caprichoso.

Un esquema de su fábula será prueba palmaria de su artificio.

En un hogar humilde de los barrios bajos madrileños habitan con sus padres—el señor Damián y la «señá» Sabina—sus dos hijas, ya mozas: la Eulalia y la Luisa. Esta última es el ojo derecho de la madre. Al iniciarse la acción, Luisa aparece frente al espejo componiéndose y emperejillándose. En la cocina, el señor Damián llama por el chocolate. La «señá» Sabina, destempladamente, llama a



Patitas, Srta. Leal.—Señor Damián, Sr. De la Vega.

la Eulalia, que no parece, y sale en su busca. El diálogo nos informa de que la Eulalia es la Cenicienta de aquella pobre morada. Barre, friega, cocina, plancha las enaguas de Luisa, y todo ello amenizado con gritos, denuestos, golpes. De la excelencia de sus sentimientos tenemos conmovedora prueba poco después, cuando el Sr. Illescas, un cesante de maneras y aires distinguidos, vecino de la casa, se presenta a recoger la camisa que la Eulalia le lava caritativamente. No

sólo en esta obra recomendable se emplea la moza; que también peina de diario a una chiclea desaharrapada—«la Patitas»—, hijastra de un cochero de la funeraria. Según nos dicen, la Eulalia hallase a punto de casorio. Ha tenido suerte; el pretendiente—señor Antonio—es buen mozo y hombre de posibles. Frecuenta la casa, a título de amigo cariñoso, un cura joven, de nombre Mariano, que ampara y defiende a la Eulalia, tan mal tratada por los suyos; es decir, por las suyas, pues el señor Damián—un buenazo—trata cariñosamente al retoño.

Pero el señor Antonio es un sinvergüenza. Lo del enlace es pura farsa, utilizada para encubrir sus relaciones íntimas con Luisa, la hermana irascible. La Eulalia, ingenua y simple, cree de buena fe en su noviazgo, y hasta se deja besar de su pretendiente. En el preciso instante de la declaración surge Luisa, la cual pone el grito en el cielo. La «señá» Sabina le hace coro y golpea a la mozueta. El señor Damián la defiende. Total, que Luisa aprovecha aquel disgusto para abandonar la casa paterna y marcharse con Antonio, si un sabemos a los pocos instantes por un papelito que trae «la Patitas» dirigido a los padres de la fugitiva. Ante tan inesperada revelación, la Eulalia se desmaya. Aparece el cura, y a disgusto del señor



Mariano, Sr. Martori.—Eulalia, Sra. Bárcena.

Dimas—socialista según el figurín de nuestros juguetes cómicos—lanza su primer sermón. Y cae la cortina.

A la Eulalia no le deja vivir una pasión de ánimo. Luisa anda con su hombre por tierra andaluza. La «señá» Sabina se ha partido en persecución de su vástago predilecto. El señor Damián desesperase al ver que la Cenicienta se deja morir sin tragar un bocado, sin ingurgitar un sorbo de caldo. Tiene sus remusgos y temores de que la chica proyecte algo desagradable, pues no encuentra en su armario la pistola que en él guardaba. Efectivamente, la Eulalia maquinaba matar a su ex novio cuando vuelva a Madrid. Antes de ser noticiosos de estos oímos de nuevo la voz evangélica de Mariano, el curita joven, que intenta en vano reanimar el abatido espíritu de la muchacha. Manolo, un novio de Luisa, a quien ésta engañaba, viene a decir a Eulalia que la pareja se halla de retorno, y que todas las noches las pasa en un merendero de la Bombilla de Jurga y Jaraña. Eulalia, después de despedirse de su padre y fingir que se retira a descansar, sale de nuevo, atraviesa de puntillas la escena y se dirige (a lo que suponemos) hacia la orilla del Manzanares con su mal pensamiento. «La Patitas», que estaba

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

ta: a caballo, llevaba calzada en la pierna izquierda una Lota alta de gamuza, armada con una espuela de plata; apoyábase en un largo y fuerte bastón, llevaba pendiente del costado una descomunal espada y se advertía que era fuerte, valiente, diestro, temible, y sobre todo duramente provocador e insolente.

Este hombre había salido de un carro tirado por mulas, que se había detenido a la puerta del mesón; en la delantera del carro se veía un mayoral alegre y zaino, y asido de la mula delantera, un zagal robusto, y a caballo junto al carro, un soldado viejo y armado a la jineta.

Este hombre, pues, por la riqueza de su atavío y por su servidumbre parecía rico; por su traje, capitán, y por su apostura, valiente.

Yaye observó todo esto con una sola mirada, y se dijo:

—Este hombre debe ser el capitán Alvaro de Sedeño.

Sin saber por qué la sola presencia de este hombre provocó su odio, su cólera y un ardiente deseo en su corazón de cerrar con él a estocadas.

Y no era ciertamente porque le hubiese predispuesto a ello la breve conversación que había tenido con la extranjera; aunque nadie le hubiese hablado anteriormente de aquel hombre, le hubiera sido igualmente antipático.

Por su parte el capitán nada había hecho para desvanecer, siquiera fuese con una conducta atenta, la mala impresión que debían necesariamente causar su semblante avieso, su media mirada insolente y su extraño estropeamiento; había lanzado una ojeada activa y casi impertinente a los monfies; había pasado con altanería, casi con desprecio y sin saludar, por delante de Yaye, y había atravesado el corral con más ligereza que la que parecía permitirle su pata de palo, entrándose por las es-

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—¿Seréis tan generoso que queráis amparar a dos mujeres desgraciadas?

—¡Oh! Para amparar a una mujer no es necesario ser generoso.

—Pues bien; cuando estéis en Granada, procurar conocer al capitán Alvaro de Sedeño.

—¿Y para qué?

—Somos víctimas de la brutalidad de ese hombre mi madre y yo; mi honor peligró en su poder. Prometeme que nos defenderéis, caballero; que nos salvaréis. Hacedlo..., y, si lo queréis, seré vuestra esclava.

—Os prometo hacer por vos cuanto pueda—contestó conmovido Yaye.

—Y yo os creo, porque en la mirada de vuestros ojos se nota que sois un hombre de corazón y de virtud.

—¿Alvaro de Sedeño habéis dicho?

—Sí.

—¿Capitán de los tercios del Rey?

—Sí, capitán de Infantería española, de los que fueron a Méjico.

—¿Sois mejicana?

—Soy hija del rey del desierto, del valiente Calpuc.

—¿Hija de una raza subyugada, esclavizada, infeliz!—murmuró Yaye.

—Para salvarme de ese hombre necesitaréis no sólo valor, sino oro. Tomad, y adiós. No me olvidéis.

Y la mejicana dejó caer en las manos de Yaye un magnífico ceñidor de perlas de inmenso valor, después de lo cual cerró la ventana.

Yaye miró por un momento aquel largo y pesado ceñidor que además estaba enriquecido en su broche con gruesa pedrería, y le guardó después en su limosnera.

—Si Isabel no se ha casado—dijo—, seré feliz, y justo es que los que somos felices no nos olvidemos de los des-

en el balcón a la luz de la luna oyendo cantar una copla al Cerilo, mozo de una posada de aquel barrio, la ve cruzar la habitación y corre a prevenir al cura, según sabemos después.

Merendero de la Bombilla. Mantones de Manila; organillo; chulapería. Allí están Antonio y Luisa. Breve diálogo. Los juerguistas se recluyen en lo interior del merendero. Por una ventana iluminada y abierta se escuchan sus canciones y sus risas. La Eulalia escucha en la sombra. Por fin se coloca al pie de la ventana. Es el momento tanto tiempo ansiado. Se oye la voz de Antonio. Se queja del fresco y se acerca a cerrar la persiana del ventanal. La Eulalia apunta; pero súbitamente surge el cura, que, desajudado de sus hábitos y en traje seglar, ha acudido a aquel paraje informado por «la Patitas» y seguramente por Manolo. Triunfo del espíritu religioso. Eulalia, que por lo visto y lo oído en el diálogo, ya ha aprendido muchas cosas, cae de rodillas, arrependida de su «hora mala», y de rodillas cae también el señor Dimas, el socialista, deslumbrado por aquel verdadero milagro celeste.

En la jornada tercera, ya terminado el conflicto dramático, se abocetan algunas escenas de sainete—oasis de algún donaire—en que apunta el legítimo ingenio del autor de «El santo de la Isidra». La Eulalia, desde aquella noche, es otra. Ha constituido en su hogar humilde un obrador. «La Patitas» es una de las oficiales. Frontero del balcón del taller se abre el balcón de unos estudiantes. Chicoles. Flores. El cura trae rosas para la Eulalia, que celebra su santo. El médico que visita a la «señá» Sabina gusta de la Eulalia, y acaba por declararse. Se casará con ella. Pero la maestra del taller no descansa hasta que restituya al hogar a la oveja descarriada, a la hermana perdida. Y para aquel día ha conseguido lo que se propusiera. Surge Luisa. Sus padres la acogen con los brazos abiertos, y el cura cierra la comedia con otra homilla: «¿Ves—le dice al socialista Dimas—cómo todo no es alzar paredes de ladrillos? A veces se caen las almas, y es preciso levantarlas. Ese es mi trabajo.» Y con esta imagen de albañilería espiritual cae lentamente el telón.

La interpretación, dado lo que habla que realizar en la comedia, no fué desafortunada en conjunto.

A la Sra. Bárcena no la hablamos escuchado desde su temporal apartamiento de la escena. Ayer tarde pudimos apreciar que la dición no ha mejorado ni poco ni mucho. De no hallarse asentados en las primeras filas es difícil, si no imposible, oír a la bella y notable actriz. De expresión y ademán tuvo momentos felices.

La señorita Leal satisfizo por entero al público. Puso en la traza de su tipo espiritualidad y gracia. También disfrutaron de la aqiescencia y de los plácemes del auditorio la Sra. Corona—con típico y donairoso desgarró—, la Sra. Quijada y los Sres. De la Vega—un madrileño muy madrileño—y Gabaldón.

El Sr. Martori harto hizo con arribar a puerto seguro en la interpretación del sacerdote.

El Sr. Arniches fué llamado a la escena al final de todos los actos; con más calor en el segundo, y más fríamente en el tercero.

ENRIQUE DE MESA

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

LA CORRIDA DE AYER Los "héroes," del Dos de Mayo

Siempre la fecha del Dos de Mayo ha sido recordada entre los taurófilos por un acontecimiento acaecido en nuestra plaza.

Desde Lagartijo hasta nuestros días ha dado la feliz casualidad de registrarse una faena cumbre en este día.

No las queremos recordar, porque bien en la mente las tienen los aficionados.

Ayer también tuvimos nuestros héroes. Villalta y Sananes hicieron faenas que determinaron el entusiasmo sin límites de la concurrencia, que los sacó en brazos por la puerta de las grandes solemnidades.

Villalta, que estuvo ya muy valiente en el primer toro, pero que por su tipo—parece un hombre subido en zancos—predispone en contra, no fué tomado en serio. Dió unos formidables parones, pero sin estética, dando unos «respingos» de tan raro efecto, que las gentes no sabían si reírse o asombrarse. Pero salió su segundo toro, y después de haberle ejecutado unos cuantos quites, que ya fueron tomados, como debía ser, en serio, cogió la muleta y comenzó una faena de esas que quedan para siempre en la mente de los espectadores.

Con la mano izquierda comenzó a torear por naturales, y si los dos o tres primeros fueron movidos, los demás, hasta ocho o diez, fueron ejecutados con una quietud estatuaría, tanto que ya nos parecía que Villalta tenía un buen tipo de torero.

Toda la faena fué ligada de pases altos, naturales, de pecho y en redondo, llevando al toro empapado en los velos de la muleta y a dos dedos de la faja, y luego entrando recto, enteró todo el estoque en lo alto del morrillo. Antes de que cayera el bicho el público unánimemente pedía la oreja como premio a la faena inmensa realizada por el aragonés, y Sánchez Gracia, el presidente, enemigo de otorgar este trofeo, tuvo que rendirse a las circunstancias y concederla de buen grado. El entusiasmo fué indescriptible; la ovación, inmensa y bien ganada.

El héroe aragonés tuvo que dar la vuelta al ruedo y saludar muchas veces desde el centro del anillo.

Sananes ha demostrado de modo palpable que es un gran torero; que tiene un valor formidable; que es un excelente compañero, y que no en vano venía precedido de gran fama.

Colocó dos pares al cambio muy en corto, y aunque ese no es su fuerte, puso en su cometido una gran valentía.

Con la capa se mostró como competentísimo lidiador, y fué largamente ovacionado en casi todos los quites, ejecutados con arte, y en una caída al descubierto, estuvo hecho un jabato, salvando de una cornada cierta a un picador. Estalló entonces una ovación grande, tan grande que luego, a su paso frente a los tendidos, estuvieron repitiéndose los aplausos toda la tarde.

Con la muleta merece el de Caracas párrafo aparte. Sus faenas fueron grandes. De ellas se destacaron pases de pecho y naturales tan perfectamente rematados, que son difíciles de mejorar. Si sería la faena buena, que a pesar de haber pinchado varias veces, fué ovacionado largamente.

Si con el capote temple y manda como los toreros grandes, con la muleta demostró también que conoce a la perfección todos los secretos de la suerte.

El buey fogueado que le tocó en último lugar estuvo hecho un héroe. Hizo varios quites buenisimos, y uno toreando de frente por detrás tan apretado, que en uno de los lances fué empujado y revolcado. Saltó con la cara ensangrentada; pero siguió toreándolo valientemente, consintiendo mucho, y al muletear, el bicho, que se puso muy difícil, saltó al callejón. Sananes se pudo hacer con él. Volvió a recibir un puntazo en la cara y a seguir valiente. Dió un pinchazo y luego una gran estocada exponiendo una atrocidad.

Fuó Sananes el segundo héroe de la tarde del 2 de mayo de 1922, que será de agradable recuerdo para la afición.

Ya pueden aprender los «fenómenos» del abono a tener pundonor y respeto al público. La actuación de estos novilleros puede servirles de ejemplo.

Barajas estuvo muy bien con el capote, valiente con la muleta y muy bien con las banderillas, sobre todo en dos pares soberbios de poder a poder.

En el cuarto toro, que era nervioso, puso de su parte cuanto podía; pero, a nuestro juicio, equivocó la faena.

Fuó aplaudidísimo en quites, y se portó muy bien toreando de capa, y estuvo siempre en su puesto.

Resultó con un varetazo en el brazo izquierdo y tuvo que retirarse a la enfermería.

Villalta y Sananes fueron ayer tarde «los amos».

TARRERO

LA VILLA DE PARIS, CASA ÚNICA Vestidos - Abrigos Blusas - Batas ATOCHA, 67-MADRID

CASA REAL

AUDIENCIAS

El Rey, después de despachar con el jefe del Gobierno y con los ministros de la Guerra y Marina, recibió en audiencia al general Barrera, subsecretario de Guerra.

Más tarde recibió también la siguiente audiencia militar:

Vicealmirante de la Armada D. Emiliano Enriquez; generales Sres. La Torre y Gómez Núñez; auditor Sr. Blanco; coroneles señores Ruiz Fornel, Martínez Campos y Pons; tenientes coroneles Sres. Azpiazu y Gallego; comandante Sr. Gil; capellán del Ejército señor López López, y teniente Sr. Bermejo.

EL SUBINSPECTOR DE PALACIO

El subinspector de los Reales Alcázares, D. Jenaro Ferrer, que padecía una grave dolencia, ha sido operado con éxito muy satisfactorio por el doctor Cisneros.

El ilustre enfermo se encuentra ya en franca convalecencia.

COLONIAS ESCOLARES

Terminado el reconocimiento médico de los niños que han de ser enviados a los Sanatorios marítimos de Oza (Coruña), Pedrosa (Santander) y al de Cerdadilla (clima de altura), se pone en conocimiento del público que las listas respectivas están a su disposición en el tablón de anuncios de la Primera Casa Consistorial.

DE SOCIEDAD

BODAS

En la terminación de la calle de Claudio Coello está instalado el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús. Esta benéfica institución posee una capilla, una pequeña iglesia de las más bonitas y alegres de Madrid, y que la mayoría de los vecinos de la corte, por estar tan lejos del centro de la misma, no la conocen.

Ahora la aristocracia parece que la ha puesto de moda, y la mayoría de las bodas se celebran allí, en aquella capilla alegre, que parece gozar de otra luz y alegría que las demás, y en cuya entrada nos impide el acceso a ella una nube de pobres.

En esta capilla, adornada con profusión de flores blancas, que daban un olor al ambiente sumamente agradable, se ha casado ayer Carmencita Lorente, una de las muchachas más bellas de Madrid, en el sentido gramatical de la palabra, aclaración que conviene hacer, ya que la información periodística va quitando poco a poco valor a los adjetivos, ante las exageraciones que se suelen usar de ordinario.

Carmencita Lorente ayer, y hoy esposa del inteligente ingeniero de Minas D. José Ignacio Cabrera, es de una belleza singular y de un alma buena y angelical, retratada en su rostro, que corre parejas con aquella.

A las once y media, y del brazo de su padre el agente de Bolsa D. Rafael Lorente, entró en la iglesia la novia, preciosa de figura, con su vestido de novia, de charmeuse blanco, adornado con encajes antiguos de gran valía. Adornábase también con joyas.

Era desde hace poco más de un año, cuando se han visto en la casa de los señores Lorente y al exponer el magnífico trousseau de la novia otros colores diferentes al negro, por el luto de la madre de la novia, que ayer ha visto desde el cielo, seguramente, la boda de la angelical Carmencita, heredera como sus hermanas de las bondades y limpieza de alma de ella.

Seguidamente de la entrada de los novios y padrinos, a los acordes de la marcha de Lohengrin, se celebró la misa de velaciones.

Fueron padrinos el Sr. Lorente y la señora de Cabrera, hermana política del novio, firmando el acta como testigos por parte de ella su hermano D. José, D. Luis Lorente, subgobernador del Banco Hipotecario; el general de Artillería Sr. Aranaz y D. Maximino Peña, hermano político de la novia, y por la de él el ingeniero de Minas Sr. Sancho, el catedrático de la Universidad Sr. Cabrera, el comandante de Infantería D. Lorenzo Cabrera y el Sr. Sánchez del Real.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados pasaron a una dependencia de la iglesia, donde fueron obsequiados con un «lunch» espléndido.

Entre los concurrentes figuraban las familias de D. Luis Lorente, general Aranaz, señor Girón, subdirector del Banco de Bilbao; viuda de García Ezquerro, Sánchez del Real, Sancho, Cabrera, Ceñal, Junquera, Pérez Lorente, Peña (M. y J.), Aragonés, Vlu Muñoz, Perollo, Gener, Agustín y otras muchas más. Había un grupo de muchachas bellísimas.

La cola de la novia la llevaron un niño de D. José Lorente y una preciosa nena de don Maximino Peña.

Los señores de Cabrera han salido para Sevilla a realizar viaje de novios. Muchas felicidades.

—En la iglesia del Salvador y San Luis se

celebró ayer la boda de la linda señorita María Narváez y Ulloa, hija del marqués de Oquendo, con D. Alfonso Díez de Rivera, hijo del marqués de Valeriola, conde de Sanafé.

Ante el altar, cubierto de flores, postró la gentil pareja, acompañada de sus padrinos, la baronesa de Molinet, tocada con la clásica mantilla española, y el marqués de Valeriola, y de los testigos, que eran, por parte de ella, su tío el barón de Molinet, sus hermanos D. Luis y D. Alfonso, y sus primos el duque de Valencia y el conde de Almonaster, y por parte de él, sus tíos el marqués de Hinojares y el conde de Almodóvar, sus hermanos los oficiales de la Armada marqués de Huéctor de Santillán y de Valterra, D. Francisco Díez de Rivera.

Bendijo la unión el obispo de Madrid, y durante la ceremonia, una escogida orquesta interpretó selecto programa.

Entre las personas de la familia y allegadas que concurrían al acto religioso figuraban además de las señoritas de Oquendo, las duquesas de Valencia, Alburquerque y Unión de Cuba; marquesas de Espeja, Cartagena, Valterra, Someruelos, Castelar y Prado Ameno; condesas de Adanero, Almodóvar, Pórtico, Encina, Sástago, Campo Giro, Peña Castillo y Cabezuélas; vizcondesa de Roda, y señoras y señoritas de Jordán de Urrutia, Díez de Rivera, Velasco, Vega Inclán, Cabezuélas, Prado Ameno, Campo Giro, Castelar, Bayllo, Manso de Zúñiga, Bustamante, Adanaz, Castejón, viuda de Gereda, Roldán, etcétera.

Desde el templo se trasladaron los invitados a casa del marqués de Oquendo, donde fueron obsequiados con espléndido almuerzo.

Los nuevos esposos, a los que deseamos eternas felicidades, salieron ayer mismo para Barcelona, desde donde continuarán su viaje a Francia e Italia.

LEON-BOYD

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Lists various public funds and their values.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

graciados; si se ha casado, si no puede ser mía, ¡oh! entonces... entonces... necesitaré matar a alguien, y me vendrá bien castigar a un infame... ¡El capitán Alvaro de Sedeño...! ¡Algún aventurero rapaz... sin corazón...! ¡Dos esclavas...! ¡madre e hija...! ¡la esposa y la hija de un rey...! ¡Infelices...! y luego... luego es necesario devolverla esta joya..., debemos procurar no parecernos a los aventureros castellanos.

Acaso Yaye no se hubiera mostrado tan propicio para proteger a un hombre.

Por lo que vemos, Yaye estaba muy expuesto a engañarse acerca del verdadero móvil de su caridad para con las mujeres.

Lo cierto es que, a pesar de Isabel, los ojos de la princesa mejicana, tan extrañamente encontrada en un mesón de las Alpujarras, le habían impresionado.

Lo cierto es que, a pesar de su indudable y ardiente amor por Isabel, no podía desechar el recuerdo de la encendida mirada de la extranjera.

Yaye era un sér digno de lástima.

Bajó en dos saltos la escalera, atravesó el corral y entró en el zaguán.

—¡Harum!—dijo, llamando.

—¿Qué mandáis, señor?—dijo Harum, acercándose a Yaye sombrero en mano.

—Sígueme.

Harum siguió a Yaye, que le llevó al corral, y cuando no podían ser vistos de nadie, le dijo:

—¿Ves aquel aposento que tiene junto a la puerta una reja?

—Sí, señor.

—Allí moran dos mujeres; no conozco mas que a una de ellas; es morena, joven, con los ojos negros y los cabellos rizados; además con ellas anda un capitán castellano. Quédate en el mesón, y sin que nadie pueda reparar

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

en ello, observa a esa gente, síguela; ve donde para, no pierdas ni un solo momento de vista a esas damas; si es necesario protégelas, protégelas.

—¿Hasta matar?...

—Hasta matar o morir.

—Muy bien, señor.

—Cuando lleguen a Granada observa en qué casa habitan.

—Lo observaré.

—Y me avisas.

—Os avisaré.

—Toma para lo que te pueda ocurrir.

Y le dió algunas monedas de oro, que Harum se guardó de la manera más indiferente del mundo.

—Vete.

Harum se volvió al corro de los monfies.

En aquel momento un hombre apareció en la puerta del mesón.

Este hombre tenía un aspecto extraño: era alto, como de cuarenta años, de color cetrino, de semblante que debió ser bello algún día, pero de líneas duramente rígidas; llevaba un ojo cubierto con una venda negra, y el otro ojo miraba con una fijeza, con una audacia que ofendían; en la mejilla izquierda tenía marcada una ancha cicatriz que replegaba su boca, haciéndola sesgada; por cima de su valona se veía un cuello moreno y musculoso, medio cubierto por una barba negra; por último, le faltaban el brazo izquierdo y la pierna derecha. El primero estaba representado por una manga de jubón de terciopelo verde, con forros blancos y bordaduras de oro, doblada y sujeta por un extremo a un herrete de su colete de ámbar; en vez de la segunda llevaba una pierna de palo; sin embargo de estar tan horriblemente mutilado y estropeado este hombre, vestía un uniforme completo de capitán de infantería, y aunque al parecer no podía mon-

Vida parlamentaria

EN EL SENADO LA SESION DE HOY

A las tres y treinta y cinco comienza la sesión, presidida por el Sr. Sánchez de Toca. En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia, Fomento e Instrucción. Jura el cargo de senador el obispo de Zamora.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. DOMINE dice que estando en vistas de ser puesto a discusión el proyecto de ordenación ferroviaria, sería muy conveniente que el Gobierno expusiera su criterio sobre la política que piensa seguir en el fomento y construcción de puertos marítimos que completaría un atinado plan de comunicaciones.

El ministro de FOMENTO reconoce que el problema ferroviario es sólo una de las múltiples fases del de transportes.

Assegura que el Gobierno se propone aumentar en cuanto lo permita el estado de nuestra Hacienda, y agrega que en el proyecto económico que esta tarde se leerá en el Congreso está sintetizada la política gubernamental en materia de comunicaciones.

Termina diciendo que es deseo del Gobierno modificar el sistema de empréstitos que sirven de base para la construcción de puertos.

Rectifica el Sr. DOMINE, y el ministro de FOMENTO se lamenta de que el estado de la Hacienda no permita realizar una intensa reforma en materia de transportes.

El Sr. IZQUIERDO VELEZ se adhiere al ruego anterior, y pide que en el proyecto de reconstrucción de puertos se incluyan los de las islas Canarias.

El ministro de FOMENTO le contesta que ya están incluidos.

El marqués de SANTA MARIA DE CARRIZO formula un ruego sobre la ejecución de ciertas obras públicas que se están realizando en Asturias.

El ministro de FOMENTO promete tener en cuenta el ruego.

El Sr. IZQUIERDO VELEZ se ocupa de los inconvenientes con que se tropieza en la Administración de Justicia en el territorio de Melilla, que se halla afecto al distrito de Málaga, con perjuicio de los intereses de los vecinos de aquella plaza.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA promete atender el ruego, previo informe del presidente de la Audiencia de Málaga.

El Sr. IZQUIERDO da las gracias y formula otro ruego relacionado con el nombramiento de magistrados de la Audiencia de Las Palmas.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA promete asimismo complacerle.

ORDEN DEL DIA

Se votan definitivamente los proyectos de ley relativos a los ayudantes de campo de los generales, y el que ratifica el Convenio de España con la Argentina sobre accidentes del trabajo.

El Senado pasa a reunirse en Secciones. Reanudada la sesión, se da lectura a varios dictámenes de Comisiones permanentes, entre ellos el de ordenación ferroviaria.

Se señala el orden del día y se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO LA SESION DE HOY

Se abre la sesión a las tres y media bajo la presidencia del conde de Peña Ramiro, primer vicepresidente.

En el salón hay muy pocos diputados. Las tribunas se hallan casi vacías.

LAS DIPUTACIONES Y LOS AYUNTAMIENTOS DE LAS PROVINCIAS VASCONGADAS

El Sr. BALPARDA explica una interpelección sobre las atribuciones de las Diputaciones provinciales vascas en relación con los Ayuntamientos de las mismas provincias.

Habla de la beneficiosa situación que con referencia a las Vascongadas creó el régimen económico del concierto vigente, y añade que se trata de falsear este régimen por las Diputaciones desde que el regionalismo ha empezado a ejercer su influencia en la región vascongada.

Trata de la presión que ejercen las Diputaciones sobre los Ayuntamientos, y habla de los sobornos y gratificaciones que perciben los secretarios de muchas Corporaciones municipales.

El ministro de la GOBERNACION dice que no se trata de ninguna cuestión transcendental, sino de una nueva forma, que nada afecta al régimen foral.

El ministro ha traído el expediente, en el cual se basa la opinión que ha impugnado en su discurso el Sr. Balparda.

La cuestión—dice—se ha originado en la redacción de un reglamento de la Diputación, cuya publicación se ha denegado por el gobernador de Vizcaya, después de consultado el ministerio.

Hace historia de todo el proceso del expediente abierto al efecto.

Como la cuestión se halla en la actualidad pendiente de si debe o no publicarse el reglamento, puesto que éste aún no ha sido aprobado, no ve el Sr. Prieto cuestión trascendental en el asunto. El ministro la llama cuestión de publicidad.

El Sr. PRIETO combate la actitud del gobernador por no haber permitido la publicación del reglamento.

Después habla de la situación de los secretarios municipales y dice que por este lado

no hay la menor lesión de la autonomía municipal, puesto que la Diputación sólo se ha limitado a recoger las aspiraciones de dichos secretarios. Uno de los detalles del reglamento es que los secretarios conozcan el vascuence. Eso es una necesidad en Vizcaya, pues hay pueblos del riñón de la región donde no se habla el castellano. Las dificultades surgen cuando toman posesión de la secretaría de estos Ayuntamientos funcionarios procedentes de Andalucía y de otros puntos, que están al alcance de todos.

El reglamento es acordado unánime de la Diputación de Vizcaya.

El Sr. BALPARDA: Eso no es exacto.

El Sr. PRIETO: De todas maneras. La inmensa mayoría de los diputados monárquicos y hasta un comunista han votado el proyecto.

El Sr. BALPARDA rectifica y lo mismo hace el Sr. Prieto.

El ministro de la GOBERNACION insiste en sus manifestaciones anteriores.

Queda terminada la interpelección.

El Sr. GUERRA DEL RIO pide que en el Convenio que se está tratando de firmar se siga un criterio de equidad y sean tratados con la misma igualdad los intereses de los fruteros canarios que los de los levantinos.

Habla de los derechos de doce pesetas que paga la pifa de plátanos por entrar en la Península, siendo así que paga solamente dos por entrar en Hamburgo y otros puertos del Extranjero.

El Presidente del CONSEJO manifiesta que, sin perjuicio de la respuesta que dará al orador el ministro de Estado, le promete recoger el ruego, y afirma que se tendrán en cuenta las peticiones del orador.

ORDEN DEL DIA

El proyecto del azúcar es aprobado por 217 votos contra 10

Es proclamado diputado el Sr. García Durán, que jura el cargo.

Se pone a votación definitiva el dictamen de Hacienda sobre elevación del impuesto sobre el azúcar.

En la Cámara hay gran concurrencia por haberse hecho las invitaciones correspondientes, a fin de lograr la mitad más uno de votos que exige el reglamento para la validez de la votación.

Es aprobado definitivamente el proyecto por 217 votos contra 10.

HABILITACION DE LOS LUNES

El Presidente del CONSEJO pide la palabra para hacer un ruego a la Presidencia de la Cámara, aprovechando la gran concurrencia de diputados.

Dice que hay ya presentados dictámenes a proyectos económicos. El próximo día, el ministro de Hacienda dará lectura del presupuesto.

La más elemental previsión aconseja, en vista de que sólo quedan treinta o treinta y un días de sesión, que se habiliten los lunes para celebrar sesión, y que esa sesión se dedique exclusivamente a la discusión de los proyectos económicos. También convendría la prórroga de dos horas de sesión, y a juicio de la Presidencia queda el que se habiliten también algunos días festivos del presente mes, que son numerosos.

El conde de ROMANONES cree que deben habilitarse también los sábados, aunque juzga que ni aun así habrá tiempo bastante para aprobar el presupuesto.

El Presidente del CONSEJO dice que el respeto al interés de los diputados que acostumbran semanalmente ausentarse de Madrid le movió a respetar los sábados, y también el deseo de que se conservara la semana parlamentaria; pero si la Cámara acuerda unánimemente la propuesta del conde de Romanones, lo agradecerá.

El conde de ROMANONES: Para evitar la aplicación de la guillotina todo me parecerá poco.

El Presidente del CONSEJO: Temo pedir demasiado y que no me concedan todo al pe-

Noticias generales

Ateneo de Madrid. — Mañana jueves, a las seis y media de la tarde, dará lectura de algunas poesías D. Juan González Olmedilla.

«España en Africa». — Ha comenzado a publicarse en Madrid la revista «España en Africa», con el historial de la campaña de Marruecos.

POR QUE PADECER DEL ESTOMAGO

(Cuando podéis curar todos vuestros males con la Magnesia Bisurada)

Toda persona que sufra de dispepsia, indigestión, gastritis, ardores, amargura del estómago, acedias, dolores de vientre, eructos, pesadez, hinchazón, etc., etc., debe comprar en su farmacia un frasco de Magnesia Bisurada.

La Magnesia Bisurada no es una droga peligrosa ni un digestivo artificial; es un remedio saludable que neutraliza el ácido causa de los ardores de estómago, detiene la fermentación y calma la inflamación estomacal. Miles de personas, españolas por España, Francia, Italia, América del Sur y del Norte y Australia, la han empleada con éxito, obteniendo universalmente que la Magnesia Bisurada ha dado felices resultados allí donde otros medicamentos resultaron inútiles. Los dispensarios en último grado, los que padecieron durante varios años, los que consultaron a

dir mucho, y ya recelo del interés del conde de Romanones. (Risas.)

El conde de ROMANONES: El término medio sería la guillotina. ¡Al tiempo!

El Presidente del CONSEJO: Eso no sería medio, sino remedio, y para evitar el remedio propongo el medio. Me conformo con que me den lo que pido.

El conde de ROMANONES: Pues no hablo más para que no se escame su señoría. (Risas.)

El Sr. PRIETO se opone a la habilitación de los lunes. Recuerda el trabajo que les cuesta asistir a las sesiones a los diputados de la mayoría.

Cree que se trata de conculcar los preceptos reglamentarios.

El Presidente del CONSEJO justifica su petición, pues aunque faltan dos meses, teme que falte tiempo.

El Sr. PRIETO: No podemos tener más norma de conducta que el reglamento. No se señala siquiera el período que va a durar el régimen extraordinario.

El Presidente del CONSEJO: Si. Mientras se aprueben los proyectos tributarios.

El Sr. PRIETO: En la realidad eso es de un carácter indefinido, porque los proyectos que encuentran obstáculos en el Parlamento no son rechazados, sino que el propio Gobierno los deja extramuros.

El Sr. VILLANUEVA: Daremos todas las facilidades para la aprobación de los proyectos económicos. Estamos resueltos a acceder a lo pedido; pero voy a hacer una salvedad, y es que no consideramos muy reglamentario eso de habilitar en globo los días y de prorrogar en globo las sesiones. Era mejor hacerlo en cada caso.

El Sr. CAMBO: No veo otro inconveniente que el carácter indefinido que se trata de dar a la autorización. Como la reforma tributaria contiene muchos proyectos y es de esperar que después de aprobado el presupuesto aún continúe la discusión de aquéllos, hay que limitar el plazo.

El Presidente del CONSEJO: Creo haber dicho claramente que el plazo que se fija es para aprobar los proyectos presentados y el presupuesto, y no con relación a proyectos nuevos que puedan venir. Claro es que después del 30 de junio no habrá razón para que siga este régimen.

El Presidente de la CAMARA consulta la propuesta, diciendo que el plazo será hasta 1.º de julio como máximo. No se debe tomar acuerdo por el momento respecto a la prórroga diaria porque esto es facultad de la Cámara y de la Presidencia.

Serán habilitados los lunes. Durante ellos sólo se discutirán presupuestos y proyectos económicos.

Además serán habilitados los días festivos que se estime conveniente, coincidiendo precisamente con los sábados o los lunes.

La Cámara acuerda la propuesta de la Mesa.

LA SITUACION EN MARRUECOS

Prosigue el Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

A alcance político

UNA ACLARACION

Por el ministerio de Trabajo, Comercio e Industria se hace constar, rectificando los errores de interpretación de que puedan haber sido objeto las manifestaciones hechas por el delegado del ministerio de Trabajo en el Gobierno civil de Barcelona, Sr. Roselló, que durante la última estancia de dicho señor en Madrid, que no fué determinada por llamamiento del ministro, el Sr. Roselló solamente conversó con el Sr. Calderón, asistiendo a la conferencia el subsecretario, limitándose el ministro a oír las informaciones que sobre diversos aspectos del problema obrero en Barcelona le hizo el mencionado delegado, sin que en la conversación se hablase para nada de medidas que pudieran significar opción entre unos u otros Sindicatos, estando pendiente de deliberación y resolución del Gobierno todo cuanto pueda ser materia de disposiciones relacionadas con los problemas expresados y con la organización que, si el Parlamento autoriza para ello las correspondientes partidas en Presupuesto, pueda en

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

Alcance político

Por el ministerio de Trabajo, Comercio e Industria se hace constar, rectificando los errores de interpretación de que puedan haber sido objeto las manifestaciones hechas por el delegado del ministerio de Trabajo en el Gobierno civil de Barcelona, Sr. Roselló, que durante la última estancia de dicho señor en Madrid, que no fué determinada por llamamiento del ministro, el Sr. Roselló solamente conversó con el Sr. Calderón, asistiendo a la conferencia el subsecretario, limitándose el ministro a oír las informaciones que sobre diversos aspectos del problema obrero en Barcelona le hizo el mencionado delegado, sin que en la conversación se hablase para nada de medidas que pudieran significar opción entre unos u otros Sindicatos, estando pendiente de deliberación y resolución del Gobierno todo cuanto pueda ser materia de disposiciones relacionadas con los problemas expresados y con la organización que, si el Parlamento autoriza para ello las correspondientes partidas en Presupuesto, pueda en

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farms, y drugs. Calle Recoletos, 2, Madrid

su día darse a la Delegación permanente del ministerio de Trabajo, Comercio e Industria en Barcelona.

TERMINA LA CONFERENCIA

La conferencia que indicamos en el suelto anterior duró hasta cerca de las cuatro y media.

Al salir, el Sr. Sánchez Guerra dijo que no había tenido alcance alguno extraordinario; se ocuparon del programa parlamentario.

—¿Continuará hoy lo de Marruecos?—le preguntaron.

—Si lo pone a discusión el presidente, sí. Continuará el Sr. Sarradell, y después hablaré yo. El interés supremo estaba el otro día, porque del discurso del Sr. Sarradell se desprendían perjuicios para los intereses públicos. Por esto continuó en la sesión siguiente. Pero ahora no estamos en el mismo caso; lo personal se puede contestar cualquier día.

—La presencia de los ministros de Estado, Guerra y Marina parecía indicar que algún tema de la conversación se relacionase con Marruecos.

—No hay nada nuevo de Marruecos.

BUGALLAL Y SARRADELL

El Sr. Sarradell visitó esta tarde al conde de Bugallal para tratar con éste de que se reanudara el debate sobre Marruecos.

Quería el presidente de la Cámara salir en la sesión de hoy de algunas cuestiones de relativa urgencia que vienen figurando desde hace muchos días en el orden del día, y para eso necesitaba aplazar hasta mañana la reanudación de aquel debate; pero ante las promesas del Sr. Sarradell de que sería muy breve en su rectificación, el conde de Bugallal accedió a su petición, prometiéndole que de no surgir nada imprevisto, después de verificada la votación del dictamen sobre azúcares reanudaría la discusión sobre Marruecos.

EL PROYECTO «OMNIBUS»

Ha quedado sobre la mesa de la Cámara esta tarde el dictamen sobre el proyecto «omnibus».

En la parte que se refiere a la contribución de utilidades hay una novedad.

Se autoriza al Gobierno para reducir hasta un 20 por 100, escalonando la reducción en razón inversa de las mayores utilidades o haberes, los tipos de gravamen de los empleados particulares, clases pasivas, civiles y militares, y clases activas civiles del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos, así como de los maestros de Instrucción primaria, y para eximir de dicha contribución los sueldos y haberes mencionados hasta mil quinientas pesetas anuales inclusive, y las pensiones de clases pasivas cuya cuantía no exceda de setecientas cincuenta pesetas anuales.

LA CONCENTRACION

Los Sres. Alba y Álvarez (D. Melquiades) rectifican esta tarde en el Congreso algunas informaciones de Bilbao conteniendo hechos inexactos.

Uno es el de que se retirasen del cementerio cuando surgió el incidente entre un orador republicano y el gobernador militar, y otro, el que no hubiesen estado de acuerdo aquellos con el marqués de Alhucemas con lo ocurrido en la Sociedad El Sitio.

Por tanto, afirman más que nunca su armonía, y como prueba de ella continuarán la campaña de propaganda.

El domingo próximo irá el marqués de Alhucemas a Alicante; el domingo siguiente, el Sr. Alba, a Avila, y el otro, el Sr. Álvarez, a Logroño.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas

la Ciudad Lineal y Concepción, D. Miguel Villalba y Villalba.

Fueron padrinos el hermano del novio, don Ramón Gómez, y la tía de la desposada, doña Antonia Montalvo, firmando el acta matrimonial el director de la Compañía Madrileña de Panificación, D. Francisco Romero Martínez; D. Valentín Gómez Ortuño, don Enrique Canaques y D. José Cordovés.

Los invitados, que pasaban de 300, fueron obsequiados con una comida, a la que asistieron, entre otras, las señoras y señoritas de Gómez Quincef, Antóñez, Rico, Noque, de Pró, Cordovés, Vidal, Castro, Pastor, Góiri, Tuero, Zamorano, García Rodajo, Hermda, Cañamaque, de García, Arroyo, de Luca Vila, de Roldán, Merino, Pino, López, Sevilla, Pérez Simpson y otras muchas que no recordamos, y entre el elemento masculino se hallaban los Sres. Minguéz, Gómez Ortuño, Pescador, Latorre, González (D. Inocencio), Górgolas, Romero, Heras, Gugel, Quintero, Rodríguez, Gil, Medina, Fraile, Ramos, Spottorno, Baeza y otros muchos.

Desearnos a los nuevos esposos todo género de felicidades y una eterna luna de miel.

ASAMBLEA GENERAL

ACCION CATOLICA DE LA MUJER

En la mañana de hoy se ha celebrado, después de la misa con comunión general y alocución del obispo de Madrid-Alcalá en la Iglesia de las Hijas de María, la sesión privada de la Asamblea general de la Acción Católica de la Mujer.

A esta Asamblea han asistido representaciones de las Juntas diocesanas y locales siguientes:

De Santander, señora de Pérez del Molino y doña María de Huidobro; de Tarragona, doña Antonieta Freixa; de Zaragoza, excelentísima señora marquesa de Artazona, doña Juana Aroca y doña Dolores Palacios; de Salamanca, doña Rosa Sánchez, viuda de Estévez, y doña Angela Jimeno de Sánchez; de Tarazona, señora Lasa de la Casa; de Ciudad Rodrigo, excelentísima señora marquesa de Villa Alcázar; de Barcelona, excelentísima señora marquesa de Vilota y excelentísima señora condesa de Villardaga; de Cádiz, señora de Padín; de Huesca, señorita Victoria Grau; de Bilbao, doña Rosa U. Pastor y señora Mac-Mahón de Ibarra; de San Sebastián, señora de Pradera; de Valencia, señora viuda de Benumeli, doña María Lázaro, señora de Sagristá; de Murcia, doña Margarita Aguilar Amato; de Almería, doña Sagrario Muñoz; de Córdoba, doña Josefa Gros y doña Angelina Pérez; de Coaruna, excelentísima señora marquesa de Figueroa; de Pola de Lena, doña Petra Caravia y doña Angeles Heredia.

También han asistido los señores conserjarios de San Sebastián, Barcelona, Valencia, Badajoz, Murcia, Oviedo y Tarragona.

Al comenzar la sesión celebrada en la Academia de Jurisprudencia, hizo uso de la palabra la presidenta de la Junta central, que pronunció unas frases de saludo a las asambleístas; enumeró los evidentes adelantos que la Acción Social de la Mujer ha conseguido desde la anterior Asamblea general, celebrada en 1920, y tuvo palabras muy elocuentes en recuerdo del cardenal Guisasaola, fundador de esta importante obra social en España.

La secretaria de la Asamblea, señorita Pilar la Casa, da lectura de una interesante Memoria.

Después se hizo la revisión de las conclusiones de la Asamblea anterior.

En la discusión del primer tema, «La formación social de la mujer y los Círculos de Estudios», habló la señora doña Teresa Luzati, viuda de López de Rúa, que dió una prueba más del entusiasmo con que realizan sus nobilísimos propósitos las señoras que constituyen esta hermosa obra social que se denomina Acción Católica de la Mujer.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

El Sr. SARRADELL su discurso de rectificación en la interpelección por el mismo explanada.

BOLETIN RELIGIOSO

JUEVES 4 DE MAYO DE 1922

Santos del día.—Santa Mónica, viuda; Santos Silvano y Ciríaco, obispos; Florian, Porfirio, Paulino y Santas Antonia y Pelagia, vírgenes y mártires.

La misa y oficio son de la Invención de la Santa Cruz, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas del Beato Orozco; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, ejercicio del triduo a Santa Mónica, y predicando el P. Félix Sánchez, preces y reserva.

En la Encarnación, a las nueve y media, misa solemne a Santa Mónica, y predicará un padre agustino.

En las Descalzas Reales continúa la novena a Nuestra Señora del Milagro; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando D. Juan Muguera.

En el Santuario del Inmaculado Corazón de María continúa la novena a San José de la Montaña, a las seis, y predica el padre Fructuoso García.

En las Magdalenas, a las diez, misa solemne con sermón, que predicará D. Juan Causapié.

En el Oratorio del Olivar sigue la novena a San José; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, y predica el padre Alfonso Gásquez.

En el Cristo de San Ginés, a las diez y media, misa solemne con sermón, que predicará D. Angel Nieto, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, completas y reserva.

En San Ignacio continúa la novena a San José, a las seis y media, predicando un padre trinitario.

En la Concepción continúa la novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, a las seis y media, predicando D. Andrés Coll.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las seis y media y a las ocho, comunión general para las socias de los Jueves eucarísticos.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las cinco, solemne función en honor de Santa Mónica con manifiesto y sermón por el padre Nemesio Otaño, y a las siete, ejercicio de la Hora Santa por el padre Rubio.

En las Capuchinas, a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las cinco y tres cuartos, ejercicio de los Jueves eucarísticos.

ERJERCICIO DEL MES DE LAS FLORES En el Salvador y San Luis Gonzaga, a las once.

En Calatravas, a las once y media. En San Ildefonso, a las doce. En las Magdalenas, a las cinco. En San Ignacio, a las siete y media.

En las Carboneras, a las cinco y media, y predica el Sr. Causapié.

En el Santuario del Perpetuo Socorro y en la iglesia Pontificia, a las seis y media. En la Buena Dicha y San Marcos, a las siete.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en las Servitas, Caballero de Gracia, Santísimo Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa y Santa Isabel, Santos Justo y Pastor, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Tur- no: Cor Mariae.

Regamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «REINA MARIA CRISTINA»

de esta Compañía, realizará un viaje extraordinario a Nueva York y Habana, saliendo en las siguientes fechas de los puertos del Norte: de Bilbao, el 3 del corriente, de Santander el 4, de Gijón el 5, de Coruña el 6 y de Vigo el 7.

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del corriente de Cádiz, y el 9 de Barcelona, en expedición ordinaria, para Filipinas, haciendo las escalas de Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

SECCION DE ESPECTACULOS

Cartelera para el día 4

COMEDIA.—6 y 10,30, Los pollos bien. LARA.—6,15, La clave de sol y ¡Arrea, cochera!—10,45 (beneficio de Luis Peña), Su eminencia (estreno). CENTRO.—6,30 y 10,30, La señorita Angeles.

TEATRO REY ALFONSO

Compañía de Emilio Thuillier A las seis y media, Lo pasado o concluido o guardado EL MILAGRO A las diez y media, Lo pasado o concluido o guardado EL MILAGRO

ESLAVA.—6, La hora mala.—10,15, La hora mala.

APOLO.—6,15, Los dragones de París y La canción del olvido.—10,15, La rubia del Far-West y La canción del olvido.

REINA VICTORIA.—6 (única), ¡El príncipe se casa!—10,30 (única), ¡El príncipe se casa!

COMICO.—Compañía de Concha Torres. 6,30, Una Nochebuena en el cementerio y Una golfa.—10,30, Zazá.

ZARZUELA.—Circo ecuestre americano. A las seis de la tarde, matinee infantil con regalos a los niños, quienes podrán pasear en los caballitos de Rambeau. —Exito de los reyes de la risa: Antonet y Beby.—A las diez, gran función por toda la compañía de circo.

TEATRO INFANTA ISABEL

A las seis y cuarto, CONSTANTINO PLA El problema de la vivienda GRANDES EXITOS A las diez y cuarto, QUE NO LO SEPA FERNANDA (Formidable éxito de risa)

PARISH.—A las 4,30 de la tarde, tercera matinee infantil.—Programa ameno, seleccionado, especial para las familias y mundo infantil.—Humoradas cómicas e instructivas por los populares Rico, Alex, Albanos y Martinettes. — A las 9,45 de la noche, gran gala.—Programa selecto por la compañía de circo de Leonard Parish.

FUENCARRAL.—Compañía Isaura-Martínez.—6, Sangre gorda, Cobardías y Amalia de Isaura. — 10, La chica del gato.

COLISEO IMPERIAL.—6,30, La casa del señor cura. — 10,30, La casa del señor cura.

NOVEDADES.—6, Los hombres feos.— 7,15, El secreto de la Cibeles.— 9,45, La reina de las tarantas.—10,45, Camino del destierro.—12, La perla del barrio.

MARTIN.—6,30 y 10,30, El gran bajá y El cuerpo de las mujeres.

LATINA.—6,30 y 10,30, dos grandes funciones de variedades.

IDEAL ROSALES.—Grandes secciones de variedades por una escogida y selecta compañía.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—5,30 tarde; 10 noche.—El chauffeur negro.—Los buscadores de oro.—Estreno del último capítulo de El puente de los suspiros. CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—

Empresa Sagarra.—Tarde, a las 4,30. Noche, a las 9.—Pathé Revue.—Estreno: El cazador de dotes.—Zabulón tiene siete vidas (estreno).—Estreno del capítulo VI de Los tres mosqueteros.—Gran éxito de Los nuevos ricos.

EXPOSICION CANINA.—Zona de Recreos (Buen Retiro) del Parque de Madrid.—Abierta de cuatro de la tarde al anochecer.—Entrada, una peseta.

CINE IDEAL

A las 5 de la tarde y a las 10 noche. Estreno: La reina de los diamantes (segunda jornada, según la célebre novela del escritor J. Euffelle).—Estreno: El momento de peligro (por Carmel Myers), y otras.

PRIMER ANIVERSARIO DEL ILMO. SEÑOR Don Juan Bautista de Muguiro y Bernete SEGUNDO CONDE DE MUGUIRO Que falleció el día 5 de mayo de 1921 Habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la bendición de su Santidad. R. I. P. Sus hermanos, hermanos políticos, tía, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 4 del actual en las iglesias de las Carboneras y San José, y el 5 en las del Buen Consejo (catedral) y Jesús; la de siete y media en San Ildefonso, y las del día 7 en la dicha parroquia de San Ildefonso, serán aplicadas en beneficio de su alma. También el día 4 estará Su Divina Majestad manifiesto en las Carboneras y en San Pascual. Por la misma intención se celebrará el funeral el día 5 en Los Molinos (Guadarrama). Varios Sres. Prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (I)

VERDADERO JARABE PAGLIANO LÍQUIDO, POLVOS, COMPRIMIDOS del Prof. ERNESTO PAGLIANO San Marco, 4 - NAPOLES DEPURATIVO PREVENTIVO Y CURATIVO de todas las enfermedades del HIGADO, BILIS, INTESTINOS, ESTÓMAGO Y ENTRAÑAS. Desconfiad de las imitaciones y exijid el nombre ERNESTO PAGLIANO Se vende en todas partes AGENTES PARA ESPAÑA: J. URIACH Y CA Bruch, 49 - BARCELONA

PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiastmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE Preparados por BOUTIRNY-DUHAMEL, Farmacéutico DESCONFÍANDE DE LAS IMITACIONES. PERSIANAS LINOLEUM Realización rápida GRANDISIMAS REBAJAS Cayetano Polo y Hnos. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21 MUEBLES De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Pianos y contadores. «La Confianza». 5, VALVERDE, 5 Señoras: Sombreros, 10 pesetas; hechuras, 2,50. Salud, 12.

OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD PIEMONTE, 10. MARCA CONCEDIDA VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—DIPLOMA DE HONOR LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5. Madrid. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid. DEPOSITOS EN MADRID Señoras Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, núm. 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Pozos artesianos Carbón de encina, martes y viernes, 20 cént. Se construyen toda clase de pozos artesianos con equipo a mano. Precios económicos. Contratista, Pascual Velho, calle de Pedrocojos, 15 duplicado. SALAMANCA

ESTREÑIMIENTO Verdaderos GRANOS de SALUD del D'FRANCK PURGATIVOS DEPURATIVOS ANTISEPTICOS EN TODAS LAS FARMACIAS

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Carmen Otermín de Carlos Que falleció santamente el 4 de mayo de 1921 Despues de recibir todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. desconsolado viudo, D. Roberto de Carlos y Abella; sus hijas, Ana María y Carmen; su madre, doña Ana Huarte; sus hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se digan el jueves 4 en la parroquia de Covadonga, iglesias de San Manuel y San Benito, padres Salesianos y capilla de San Antonio, serán aplicadas por su alma. Los Excmos. e Ilmos. Patriarca de las Indias, Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Huesca, Pamplona, Segovia y Vitoria concedieron indulgencias en la forma acostumbrada. (B)

Ozonopino Ruy - Ram Perfume del bosque, con el bactericida trioximileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Círculos, Teatros, Talleres y Casas particulares. CARRETAS, 37, PRAL. MADRID